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Bayerischer
Landtag

17. Wahlperiode

Dringlichkeitsantrag

der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Alexandra
Hiersemann, Franz Schindler, Horst Arnold, Florian
Ritter, Dr. Christoph Rabenstein, Diana Stachowitz,
Johanna Werner-Muggendorfer, Dr. Paul Wengert,
Klaus Adelt, Prof. Dr. Peter Paul Gantzer, Harry
Scheuenstuhl, Doris Rauscher, llona Deckwerth,
Hans-Ulrich Pfaffmann, Georg Rosenthal, Kathi Pe-
tersen, Angelika Weikert, Inge Aures, Volkmar Halb-
leib, Natascha Kohnen, Dr.Simone Strohmayr, Mar-
git Wild, Ruth Miiller, Harald Giiller und Fraktion
(SPD)

Abschiebungen nach Afghanistan umgehend aus-
setzen!

Der Landtag wolle beschlieRen:

Die Staatsregierung wird aufgefordert, gemay § 60a
Abs. 1 des Aufenthaltsgesetzes (AufenthG) anzuord-
nen, dass Abschiebungen nach Afghanistan bis zur
Veranderung der Sicherheitslage in Afghanistan aus-
gesetzt werden. Ausgenommen von dieser Anord-
nung sollen nur Personen sein, bei denen eine voll-
ziehbare Abschiebungsanordnung nach § 58a Auf-
enthG erlassen worden ist oder bei denen Auswei-
sungsgrinde nach den §§ 53 und 54 AufenthG vorlie-
gen und das Bleibeinteresse nach § 55 AufenthG
nicht Uberwiegt oder die wegen einer im Bundesgebiet
begangenen Straftat verurteilt worden sind, wobei
Geldstrafen von bis zu 50 Tagessatzen auller Be-
tracht bleiben kénnen.

Im Hinblick auf den teilweise seit mehreren Jahren
andauernden Aufenthalt von afghanischen Staatsan-
gehdrigen in Bayern und die in diesen Fallen mogli-
cherweise vorliegenden Voraussetzungen fur die Er-
teilung einer Aufenthaltserlaubnis nach §§ 25 Abs. 5
Satz 2, 25a Abs. 1 oder 25b Abs. 1 AufenthG wird die
Staatsregierung aufgefordert, die Auslanderbehérden
anzuweisen, dass in diesen Fallen die Erteilung von
Aufenthaltserlaubnissen nach §§ 25 Abs. 5 Satz 2,
25a Abs. 1 oder 25b Abs. 1 AufenthG geprift wird.

Drucksache 1 7/1 5609

22.02.2017

Begriindung:

Auf Anfrage der Bundesregierung stellte der Hohe
Flichtlingskommissar der Vereinten Nationen (UN-
HCR) im Dezember 2016 fest, dass das gesamte
Staatsgebiet Afghanistans von einem innerstaatlichen
bewaffneten Konflikt betroffen und eine Konkretisie-
rung sicherer Gebiete auf Grund der volatilen Sicher-
heitslage nicht mdglich sei. Meldungen Uber den An-
schlag am 7. Februar 2017 auf den Supreme Court in
Kabul mit 20 getdteten Zivilisten und der Jahresbe-
richt 2016 der Unterstlitzungsmission der Vereinten
Nationen in Afghanistan (UNAMA) mit einem Rekord-
niveau von zivilen Opfern seit 2009 bekraftigen die
bestehenden Bedenken.

Dies hat bislang zu keiner Neubewertung der Sicher-
heitslage seitens der Bundesregierung gefiihrt. We-
gen der aktuell angespannten und teils unklaren Si-
cherheitslage kann derzeit aber nicht mehr sicherge-
stellt werden, dass ausreisepflichtige afghanische
Staatsangehorige unter Bericksichtigung der vélker-
rechtlichen Standards in Sicherheit und Wurde zu-
rickgefuhrt werden kénnen.

Vor diesem Hintergrund hat der Minister fur Inneres
und Bundesangelegenheiten des Landes Schleswig-
Holstein am 14. Februar 2017 die Aussetzung von Ab-
schiebungen nach Afghanistan gemafy § 60a Abs. 1
AufenthG mit den im Antragstext aufgenommenen
Ausnahmen fur bestimmte Personen angeordnet. Die
Aussetzung wurde bis zur Veranderung der Sicher-
heitslage, langstens jedoch bis zum 13. Mai 2017,
angeordnet.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle

Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen zur Verfiigung.
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Vierte Vizeprasidentin Ulrike Gote: Zur gemeinsamen Beratung rufe ich auf:

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann,
Christine Kamm u. a. und Fraktion (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
Abschiebungen nach Afghanistan aussetzen! (Drs. 17/15594)

und

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Alexandra
Hiersemann, Franz Schindler u. a. und Fraktion (SPD)

Abschiebungen nach Afghanistan umgehend aussetzen! (Drs. 17/15609)

und

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl, Dr.
Hans Jiirgen Fahn u. a. und Fraktion (FREIE WAHLER)
AugenmaR nicht verlieren - Sicherheitslage in Afghanistan neu bewerten

(Drs. 17/15610)

Zu den Dringlichkeitsantragen der GRUNEN und der SPD ist jeweils namentliche Ab-
stimmung beantragt worden. Wir werden also nach der Debatte zwei namentliche Ab-
stimmungen durchfihren. Ich erdffne die gemeinsame Aussprache. — Erste Rednerin

ist die Kollegin Kamm.

Christine Kamm (GRUNE): Sehr geehrte Frau Prasidentin, sehr geehrte Kolleginnen
und Kollegen! Die Sammelabschiebungen im Dezember letzten Jahres und Januar
dieses Jahres und insbesondere die Schicksale der hiervon Betroffenen haben in der
Offentlichkeit, bei den Helferkreisen, in den Schulen, bei den Mitschilerinnen und Mit-
schilern, bei den Menschen, die die von der Abschiebung Betroffenen kannten, bei
den Arbeitgeberinnen und Arbeitgebern, bei den Kolleginnen und Kollegen und natur-
lich auch in der afghanischen Community und bei den anderen Fllchtlingen hier im

Lande Unverstandnis, Betroffenheit, Trauer, Bestlrzung und Entsetzen ausgeldst.

(Glocke der Prasidentin)
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Ein deutsches Ehepaar, das einem ihm bekannten Abgeschobenen nachreisen wollte,
um ihm etwas Unterstlitzung zukommen zu lassen, erfuhr von der Deutschen Bot-
schaft in Kabul: Fir Afghanistan besteht Reisewarnung, und zwar flr das ganze Land.

Es gibt keine sicheren Gebiete, und wir raten von Reisen nach Afghanistan ab.

Diese Auskunft steht in diametralem Gegensatz zu den derzeitigen Ausflihrungen des
Bundesinnenministers, der behauptet, dass die Lage in Afghanistan zwar kompliziert
sein moge, es jedoch irgendwo sichere Ecken gebe. Wo diese aber sein sollen, das
verrat der Bundesinnenminister nicht. Tatsache ist: Es gab mehr als 50 Tote in den
letzten Wochen, allein bei Anschlagen in Kabul tUber 90 Verletzte, Anschlage auf das

Parlament, auf Gerichtsgebaude, auf eine schiitische Moschee und sonst wo.

Ein aus Bayern, namlich aus Bamberg abgeschobener Flichtling — ein junger Alten-
pfleger, gut integriert, gut Deutsch sprechend, fur seinen eigenen Lebensunterhalt in
einem Mangelberuf sorgend —, wurde bei einem dieser Anschlage in einem vermeint-
lich sicheren Gebiet in Kabul verletzt. Das Rote Kreuz verlor kurzlich bei einem An-
schlag sechs Mitarbeiter, sie wurden erschossen; zwei wurden entfiihrt und seither
nicht mehr aufgefunden. Das Rote Kreuz hat seither seine Arbeit in Afghanistan aus-
gesetzt. Es ist absurd, zu meinen, Zivilisten seien nicht Ziel von Taliban-Anschlagen,
sondern nur deren Opfer. Zynisch finde ich das angesichts 11.500 ziviler Opfer im letz-
ten Jahr und angesichts der Tatsache, dass die Zivilbevolkerung die Polizei, das Bil-
dungs- und Gesundheitswesen, die Minenrdumer, das Rote Kreuz und sonstige Hilfs-

dienste zu ihrer Sicherheit braucht. Es ist einfach zynisch, so zu argumentieren.
(Beifall bei den GRUNEN)

Hinzu kommt, dass es in Afghanistan bereits jetzt zwei Millionen Binnenfllichtlinge
gibt, die in elenden Umstanden leben, geflohen aus Gebieten, wo sie von den Taliban
vertrieben wurden. Herr Innenminister, Gebiete, die gestern noch sicher waren, sind

es nachts oder morgen moglicherweise nicht mehr.

(Beifall bei den GRUNEN)



Protokollauszug
97. Plenum, 22.02.2017 Bayerischer Landtag — 17. Wahlperiode

Wie viele Menschen mussen sterben, damit ein solcher Krieg endlich ernst genommen
wird? Was muss geschehen, bis man endlich damit aufhoért, ihn wegdiskutieren zu

wollen?
(Beifall bei den GRUNEN)

Wir miussen uns die Frage stellen, inwieweit die Sicherheitslage in Afghanistan es zu-
lasst, Ausreisepflichtige dorthin abzuschieben. Diese Beurteilung vorzunehmen, fallt in
die Kompetenz des Bundes. Den Landern steht hier nur ein eingeschrankter Beurtei-
lungsspielraum zu. Hieraus erwachst fur die Bundesregierung, an der Sie auch betei-
ligt sind, die Aufgabe, auf Veranderungen der Sicherheitslage schnell und sachgerecht

Zu reagieren.
(Beifall bei den GRUNEN)

Baden-Wdrttembergs Ministerprasident Kretschmann forderte Bundesaul3enminister
Gabriel dringend auf, eine aktualisierte Bewertung der Sicherheitslage unter Einbezie-
hung des Roten Kreuzes, des UNHCR und der IOM, der Internationalen Organisation
fur Migration, vorzunehmen. Der UNHCR - das ist Ihnen wahrscheinlich bekannt —
stellt fir das gesamte Staatsgebiet Afghanistans einen innerstaatlichen bewaffneten
Konflikt fest und sagt, man kénne nicht zwischen sicheren und unsicheren Gebieten

unterscheiden.

Liebe Kolleginnen und Kollegen der CSU-Fraktion, fordern auch Sie mit den anderen
Fraktionen des Bayerischen Landtags die Bundesregierung auf, eine neue, aktuelle
Sicherheitsbewertung vorzunehmen. Wir fordern dies in unserem Antrag. Wir fordern
aber auch weiter, langjahrig hier lebende, gut integrierte Fluchtlinge nicht abzuschie-
ben und ihnen entsprechend den §§ 25 ff. des Aufenthaltsgesetzes Bleiberechtsaner-
kennungen zuteilwerden zu lassen. Bei diesen Bleiberechtsanerkennungen hinkt Bay-
ern, wenn man sich die Fallzahlen in Bayern und anderen Bundeslandern anschaut,
schwer hinterher. Andere Bundeslander integrieren langjahrig hier lebende Geflichte-

te, die selbst fur ihren Lebensunterhalt sorgen kdnnen. Bayern tut dies nicht — zum
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Schaden gut integrierter Geflichteter aus Augsburg, Landshut, Bamberg, Weitnau und

anderen Orten, die in den Abschiebefliegern sallen.

Vielleicht hierzu noch eine kurze Stellungnahme des Geschaftsflhrers der IHK Schwa-
ben: Er stellt fest, dass in Schwaben aktuell knapp ein Drittel von rund 550 Auszubil-
denden in einem IHK-Beruf mit Fluchthintergrund aus Afghanistan stammt. Gerade die
afghanischen Flichtlinge seien aufgrund ihrer hohen Motivation, ihrer realistischen
Berufswiinsche und ihrer guten Deutschkenntnisse passende Bewerber flr viele unse-
rer Betriebe im Lebensmittelbereich, im Textilbereich, bei der Logistik, beim Handel, in
der Gastronomie, in der Hotellerie — Uberall dort, wo wir dringend nach Bewerbern su-

chen.
(Beifall bei den GRUNEN)

Liebe Kolleginnen und Kollegen, wir fordern in unserem Antrag weiter, kranke und
traumatisierte Flichtlinge nicht abzuschieben. Hierzu sagte der Di6zesan- und Cari-
tasdirektor Dr. Andreas Magg, als er von der Abschiebung eines Geflliichteten vom

Hilfswerk fir besonders schutzbedurftige Fluchtlinge in der Didzese Augsburg erfuhr:

Was flr ein Staat sind wir? Berufen wir uns nicht standig auf unsere christlich-
abendlandische Kultur? Wir handeln aber wie jeder andere Staat, dem der

Mensch nichts wert ist.
Er sagt weiter:

Jede falsche und unsinnige Abschiebung schadet auch unserem Ruf in dem Her-

kunftsland.
(Beifall bei den GRUNEN)

Ich moéchte jetzt aus Zeitgrinden nicht auf das Schicksal des betroffenen Flichtlings
eingehen, der in Pakistan aufgewachsen ist, weil seine Eltern aus Afghanistan fliehen

mussten, und der in Afghanistan natirlich bereits Anschlage miterlebt hat, der schwer
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traumatisiert ist und dem man bei uns Hilfe zuteilwerden lassen wollte, der jedoch aus

der Einrichtung abgeschoben wurde.

Liebe Kolleginnen und Kollegen, insbesondere lieber Herr Innenminister Herrmann,
stoppen Sie diese Politik des Angst- und Panikverbreitens! Stoppen Sie diese Unsi-
cherheitspolitik! Schaffen Sie wieder eine Politik der Sicherheit und des Schutzes der
Menschenrechte — zusammen mit der Zivilgesellschaft, der Wirtschaft, den Kirchen,
den Sozialverbanden und den vielen, vielen Helferkreisen, die lhnen vermutlich auch
geschrieben haben und deren Briefe Sie sicherlich kennen. Dann waren Sie wieder in

guter Gesellschaft.
(Beifall bei den GRUNEN und Abgeordneten der SPD)

Vierte Vizeprasidentin Ulrike Gote: Danke schon, Frau Kollegin Kamm. — Die nachs-

te Rednerin ist die Kollegin Hiersemann. Bitte schon, Frau Hiersemann.

Alexandra Hiersemann (SPD): Frau Prasidentin, Kolleginnen und Kollegen! Heute
Abend sollen in einer weiteren Sammelabschiebung am Flughafen hier in Midnchen
50 Afghanen nach Kabul geschickt werden. Das ist angesichts der Situation, die in Af-
ghanistan herrscht, unfassbar. Es ist unertraglich und ruft nicht nur bei uns, sondern
auch bei vielen Menschen in der Bevdlkerung, bei den vielen, die sich fur die Integra-
tion von Gefllichteten und jungen Heranwachsenden engagieren, und nicht zuletzt bei

den christlichen Kirchen scharfste Kritik hervor.
(Beifall bei der SPD und den GRUNEN)

Sowohl der Ratsvorsitzende der Evangelischen Kirche in Deutschland, Heinrich Bed-
ford-Strohm, als auch die Evangelische Landessynode in Bayern, deren Mitglied der
Konsynodale und Staatsminister Soder ist, und der Vorsitzende der Deutschen Bi-
schofskonferenz, Kardinal Reinhard Marx, kritisieren Abschiebungen nach Afghanis-
tan zumindest zum jetzigen Zeitpunkt auf das Allerscharfste. Sie kritisieren sie, weil

die Menschen Gefahr laufen, in einem bewaffneten Konflikt, der immer weiter aul3er


http://www.bayern.landtag.de:80/www/lebenslauf/lebenslauf_555500000209.html
http://www.bayern.landtag.de:80/www/lebenslauf/lebenslauf_555500000410.html
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Kontrolle gerat, erpresst, verfolgt, gefoltert, verwundet, in Sippenhaft genommen oder

getotet zu werden.

Deshalb beantragen wir, die Abschiebung afghanischer Staatsblrger flr wenigstens
drei Monate auszusetzen; denn die Abschiebung von Menschen nach Afghanistan in
Sicherheit und Wirde kann derzeit nicht sichergestellt werden. Das gesamte Staats-
gebiet dort ist von einem innerstaatlichen Konflikt betroffen, und was wesentlich ist:
Sogenannte sichere Gebiete kdnnen Uberhaupt nicht konkretisiert werden. Die Sicher-
heitslage, so heillt es, gilt als volatil. Volatil, das ist das elegante Fremdwort flr
"schwankend" bzw. "wechselnd", und es bedeutet nichts anderes, als dass es morgen
dort lebensgefahrlich sein kann, wo Bayern heute Abend 50 Menschen in einem Sam-
meltransportflieger als vermeintlich sicher hinschicken wird. Anschlage und bewaffnete
Konflikte gibt es in ganz Afghanistan. Die als stabil geltenden Regionen verwandeln
sich in Regionen mit militarischen Auseinandersetzungen. Allein circa 12.000 zivile
Opfer nennt der UNHCR flr das Jahr 2016, und, meine Damen und Herren, Kollegin-
nen und Kollegen, jedes dritte Opfer ist ein Kind. Diese Zahlen sind laut Angaben der

UN sogar zu niedrig.

Sehr geehrte Kolleginnen und Kollegen von der CSU, Sie kdnnen sich dem nicht mehr
ernsthaft verschlieBen, was der UNHCR im Dezember 2016 beschrieben hat. Nun
mussen Sie endlich einmal Farbe bekennen und sagen, wie Sie es mit der Humanitat

halten, wenn es um Leib und Leben von Menschen geht.
(Beifall bei der SPD und Abgeordneten der GRUNEN)

Wir fordern mit unserem Antrag einen dreimonatigen Abschiebestopp. Diese Maéglich-
keit gibt § 60a Absatz 1 Aufenthaltsgesetz. Schleswig-Holstein hat von dieser Mdglich-
keit Gebrauch gemacht. Berlin schiebt keine Afghanen ab, sofern sie nicht straffallig
geworden sind. Andere Bundeslander prifen zumindest den Einzelfall sehr sorgfaltig

und denken Uber einen Abschiebestopp nach. Bremen, Thiringen, Rheinland-Pfalz
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und Niedersachsen sehen Abschiebungen nach Afghanistan zum jetzigen Zeitpunkt

sehr kritisch.

Aber in Bayern ist es wieder einmal anders. In Bayern befanden sich in den soge-
nannten Ruckflhrungstransporten — Riuckfihrung nennt man das — in den letzten Mo-
naten Menschen, die hier schon so gut wie integriert waren, deren Arbeitgeber sich
mit allergroRtem Engagement und mit unbefristeten Arbeitsvertragen zum Teil flr das
Hierbleiben dieser Menschen eingesetzt haben und die die Welt nun nicht mehr ver-
stehen.In diesen Sammeltransporten safl’en auch Menschen, die wahrend laufender
Petitionsverfahren morgens abgeholt und abgeschoben wurden. Das zeigt Ubrigens

mal wieder, was die Staatsregierung von parlamentarischer Kontrolle halt.
(Beifall bei der SPD und den GRUNEN)

Eine eventuelle Neubewertung der Sicherheitslage und ein Beschluss der Innenminis-
terkonferenz waren dringend erforderlich. Aber die Innenministerkonferenz wird erst
am 12. Juni tagen. § 60a des Aufenthaltsgesetzes lasst flr die Lander nur maximal
diese drei Monate zu. Aber wenigstens diese drei Monate konnten wir heute hier ge-
meinsam als Dauer flir einen Abschiebestopp beschlieen. Nattrlich nehmen auch wir
in unserem Antrag Straftater, sofern sie rechtskraftig zu mehr als 50 Tagessatzen ver-
urteilt sind, genauso wie die sogenannten Gefahrder aus. Auf3erdem fordern wir in un-
serem Antrag, dass die Auslanderbehorden angewiesen werden, von den Moglichkei-
ten des Aufenthaltsgesetzes besseren Gebrauch zu machen; denn es gibt
Madglichkeiten, jungen Geflliichteten bzw. Heranwachsenden Aufenthaltserlaubnisse zu
erteilen, ebenso wie es Mdglichkeiten gibt, geduldeten Auslandern Aufenthaltserlaub-
nisse zu erteilen, wenn sie entsprechend den gesetzlichen Vorgaben des § 25b des

Aufenthaltsgesetzes hier gut integriert sind. Und es gibt die humanitaren Grinde.

Vielleicht schickt das Innenministerium zur Abwechslung mal ein IMS an seine Auslan-
derbehdrden, das nicht verwirrt und verengt, sondern das die wirkliche Einzelfallpri-

fung nach den in unserem Antrag benannten Vorschriften wieder betont. Ich ahne,
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was mir Kollege Straub gleich vorhalten wird; denn wir fihren diese Diskussion fast
wochentlich im Petitionsausschuss. Dann kennt man das gegenseitige Repertoire.
Sie, Herr Kollege Straub, werden sagen, das macht ja alles der Bund, und da ist die

SPD mit in der Regierung.
(Zuruf des Abgeordneten Karl Straub (CSU))

Hier, zu § 60a Absatz 1 des Aufenthaltsgesetzes, sind aber die Lander gefragt, Herr
Kollege Straub. Sie betonen im Petitionsausschuss immer, Sie kénnten gar nicht, das
konne nur der Bund, Sie wirden ja vielleicht, wenn Sie kdnnten, aber Sie kénnen

nicht. Heute kénnen Sie, Herr Kollege Straub.

(Beifall bei der SPD und den GRUNEN — Heiterkeit bei der SPD — Zuruf von der
SPD: Bravo!)

Es geht um Menschen, die hier in Sicherheit sind und die Bayern zurtick in erhebliche
konkrete Gefahr schicken will, schickt und geschickt hat. Da genugt es nicht, nach
Berlin zu schauen. Da mussen alle in diesem Hause in allererster Linie ihr Gewissen

bemuhen, liebe Kolleginnen und Kollegen von der CSU.

Bundesinnenminister de Maiziére hat ausgefihrt: Die normale zivile Bevdlkerung sei
zwar Opfer, aber nicht Ziel von Anschlagen der Taliban. Deshalb — mit dieser Begrin-
dung — halt er Abschiebungen dorthin flr vertretbar. Diese Aussage ist nicht nur
falsch, sondern zutiefst menschenverachtend. Kommt es denn wirklich darauf an, ob
man irrtiimlich Opfer einer Autobombe wird oder zielgerichtet von den Taliban und zu-
nehmend von der Terrormiliz des IS getdtet wird, weil man Kinstler, Ubersetzer oder
einfach nur ein Madchen ist, das in die Schule gehen méchte? Kommt es darauf an,
Kolleginnen und Kollegen von der CSU? Was wuirde denn ein dreimonatiger Abschie-
bestopp flr Afghanen, die nicht straffallig geworden sind, fir einen Schaden anrich-

ten?
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Tatsachlich wollen Sie ein Exempel statuieren. Sie wollen zeigen, wer die Macht hat
und Sie wollen den Arbeitgebern, die verzweifelt versuchen, Auszubildende zu finden
und die teilweise schon angefangen haben, junge Afghanen zu schulen, zeigen, dass
sie sich gefalligst andere fur ihre offenen Auszubildendenstellen suchen sollen. Es ist
unsere Pflicht aus humanitaren oder christlichen Grinden — das mdge hier jeder fur
sich selber entscheiden —, soweit wie maoglich sicherzustellen, dass wir nicht Men-
schen in Lebensgefahr und Tod schicken, nur um die Abschiebestatistik in Bayern viel-
leicht minimal hochzuschrauben. Kolleginnen und Kollegen von der CSU, bitte neh-
men auch Sie heute diese Pflicht angemessen wahr und stimmen Sie unserem Antrag
zu. — Den Antragen der GRUNEN und der FREIEN WAHLER werden wir natlrlich zu-

stimmen, da sie mit unseren Forderungen inhaltlich vollig Ubereinstimmen.
(Beifall bei der SPD und den GRUNEN)

Vierte Vizeprasidentin Ulrike Gote: Danke schon, Frau Kollegin Hiersemann. — Der

nachste Redner ist der Kollege Dr. Fahn. Bitte schon, Herr Fahn.

Dr. Hans Jiirgen Fahn (FREIE WAHLER): (Vom Redner nicht autorisiert) Frau Préasi-
dentin, meine Damen und Herren! Vor einigen Monaten war die Lage in Afghanistan
noch Uberschaubar. Es gab sichere und unsichere Gebiete. So konnten wir noch im
Dezember 2016 die Lage in Afghanistan zwar als kritisch bewerten, aber immer noch
sagen: Dort gibt es sichere und unsichere Gebiete. Aber damals wurde schon lang-
sam bekannt, dass die Unterklnfte fir Rickkehrer aus Pakistan immer knapper und
inhumaner werden. Derzeit ist es so, und das ist einfach Fakt: Es gibt keine sicheren
Gebiete im Norden, weder auf dem Land noch in der Stadt. Auch in Kabul ist derzeit
die Lage nicht sicher. Bewohner kdnnen jederzeit Opfer von Anschlagen werden oder
ins Kreuzfeuer geraten. Aber erst der Bericht der Vereinten Nationen Anfang 2017
zeigte deutlich, dass sich die Lage dramatisch verschlechtert hat. 3.512 Kinder kamen
2016 um. Insgesamt wurden 11.418 Unbeteiligte getotet. Am starksten betroffen ist
der Stden von Afghanistan, der den gréf3ten Anstieg bei den Opfern zu verzeichnen

hat. Bis Ende Dezember wurden rund 450.000 Menschen neu in die Flucht getrieben,
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500.000 Menschen wurden innerhalb von Afghanistan vertrieben. Fazit: Die Sicher-
heitslage bzw. die Unsicherheitslage andert sich derzeit standig, aber sie andert sich
in Richtung Unsicherheit. Das mussen wir hier konkret sagen. Daher nimmt die
UNHCR diese Situation so wahr: Wir unterscheiden nicht mehr zwischen sicheren und
unsicheren Gebieten, weil es derzeit keine sicheren bzw. zumutbaren Schutzalternati-
ven gibt. — Wir haben uns mit den Antragen sehr intensiv beschaftigt. Das heil3t: Ja, es
gibt einen konkreten Handlungsbedarf. Da wir diesen Handlungsbedarf sehen, mus-

sen wir handeln.

Erstens. Die funf Bundeslander, die derzeit nicht nach Afghanistan abschieben, sind
Schleswig-Holstein, Bremen, Thiringen, Rheinland-Pfalz und Niedersachsen. Nord-
rhein-Westfalen kommt jetzt dazu. Ich bin mir sicher, irgendwann in den nachsten Mo-
naten kommen noch Lander dazu, in denen die CDU oder CSU an der Regierung ist.
Heute ist diese Sammelabschiebung — das ist richtig — vom Munchner Flughafen. Man
muss hinzuflgen: Das ist rechtlich moglich, aber politisch sehr fragwirdig. Die Men-
schenrechtsbeauftragte der Bundesregierung, Barbel Kofler, SPD, pladiert flr einen

bundesweiten sofortigen Stopp.

Es wurde schon gesagt, und ich wiederhole es trotzdem, weil die Kirchen ganz wichtig
fur unsere politische Meinungsbildung sind: Kardinal Reinhard Marx und auch Landes-
bischof Bedford-Strohm haben sich noch gestern sehr kritisch Gber diese Abschiebung
nach Afghanistan geduflert. Marx nannte das "absolut fragwulrdig". Er sprach sich

daflir aus — ich glaube, das ist auch wichtig —, jeden Fall im Einzelnen zu betrachten.

Dann gibt es noch etwas, was flir uns ganz interessant ist. Da ist jemand — den
Namen haben Sie vielleicht noch nicht gehért —, Peter Utsch, Oberst aus dem Land-
kreis Main-Spessart. Dieser Oberst Peter Utsch ist jedes Jahr mehrere Male in Afgha-
nistan. Ich habe mit ihm einen intensiven Kontakt. Er hat noch gestern Abend in einer
Nachricht geschrieben: Gegenwartig kann ich guten Gewissens keine generelle Emp-
fehlung fur eine Abschiebung von Fluchtlingen nach Afghanistan geben. Wir brauchen

— das schreibt Peter Utsch — ein Konzept, das langfristig greift und den Wiederaufbau
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des Landes im Blick hat. — Wir stimmen Peter Utsch aus dem Landkreis Main-Spes-
sart vollig zu. Er ist ein Mann der Praxis und ein Mann der Basis, weil er uns in Unter-

franken immer zeitnah berichtet.

Was wollen wir FREIE WAHLER? — Wir sehen — das steht auch so in unserem Antrag
— die Lage in Afghanistan als hochst kritisch an. — Zweitens. Wir wollen eine Neube-
wertung der Sicherheitslage in Afghanistan unter Bertcksichtigung dieser UNHCR-Be-
richte. Das ist doch nicht zu viel verlangt, wenn wir das wollen und wenn das gemacht
werden muss. Wir wollen eine dreimonatige Aussetzung der Abschiebungen nach Af-

ghanistan.

Ich sage noch kurz etwas zu dem Antrag der GRUNEN. Die Forderung im Antrag der
GRUNEN nach einer Aussetzung bis zur nachsten Innenministerkonferenz am 12.06.
ist rechtlich nicht méglich. Es ist so: Die Lander haben nur die Kompetenz fur die
nachsten drei Monate. Da konnen sie das selbst bestimmen. Was danach ist, gilt noch
nicht. — Der vierte Spiegelstrich im Antrag der GRUNEN ist gut formuliert, aber sehr
allgemein und bezieht sich nicht nur auf Afghanistan. Hier ware es angebracht, einen

eigenen, separaten Antrag zu stellen, weil das eigentlich fur alle gilt. Das ist wichtig.

In Punkt drei unseres Antrags haben wir einige Ausnahmen formuliert, die andere
Bundeslander wie zum Beispiel Schleswig-Holstein schon festgelegt haben. Das
heillt: Es gibt Ausnahmefalle, bei denen abgeschoben werden kann, sogenannte Ge-

fahrder und Straftater.

Zum Schluss mochte ich noch sagen, dass Abschiebungen zwar richtig und in be-
stimmten Fallen notwendig sind. Aber — das habe ich auch schon im Sozialausschuss
mehrfach betont — ein besseres, zusatzliches Konzept ist die freiwillige Rickkehr. Je-
doch mussen die bestehenden Ruckkehrprogramme noch deutlich verbessert werden.
Auch die Offentlichkeitsarbeit muss verbessert werden; denn wir haben gemerkt, dass

viele gar nicht wissen, dass sie freiwillig zurickkehren kénnen. Das ist ein gutes Kon-
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zept, das Sie, Herr Innenminister, im Auge behalten sollten, da hierbei — das haben wir

letzte Woche im Sozialausschuss besprochen — noch gewisse Defizite bestehen.

Wir erhoffen uns als ersten Schritt von der Innenministerkonferenz eine Neubewertung
der Sicherheitslage. Sie ist aus meiner Sicht notwendig, Herr Innenminister. Die weite-
ren Schritte miUssen darauf aufbauen. Vorschnelle Schlisse helfen an dieser Stelle

niemandem.

Zusammengefasst heillt das — das ist auch der Tenor unseres Antrags —, das Augen-

malf nicht zu verlieren bei so einem wichtigen Thema, das viele Menschen betrifft.
(Beifall bei den FREIEN WAHLERN)

Vierte Vizeprasidentin Ulrike Gote: Danke schon, Herr Kollege Fahn. — Unser nach-

ster Redner ist der Kollege Straub. Bitte schon, Herr Straub.

Karl Straub (CSU): (Vom Redner nicht autorisiert) Sehr geehrte Frau Prasidentin,
liebe Kolleginnen und Kollegen! Nachdem wir das Ganze, wie Frau Hiersemann schon

gesagt hat, schon wochenlang diskutieren, konnte man durchaus emotional werden.

Am Anfang sollte man aus meiner Sicht die rechtliche Lage beurteilen: Wer ftrifft ei-
gentlich die Entscheidungen? — Frau Hiersemann hat es erwahnt: Ich werde wieder
auf den Bund hinweisen. Nur weil ich das zum inzwischen gefuhlten siebten, achten,
neunten oder zehnten Mal tue, ist es noch lange nicht falsch. Die grundsatzliche Ent-
scheidung trifft das BAMF. Im Regelfall werden Abschiebungsentscheidungen vom zu-

standigen Verwaltungsgericht beurteilt.
(Zuruf der Abgeordneten Alexandra Hiersemann (SPD))

Sie betonen im Rechtsausschuss immer wieder die richterliche Unabhangigkeit. Wenn
ein Verwaltungsgericht eine entsprechende Entscheidung trifft, ist der Asylbewerber

grundsatzlich ausreisepflichtig.

(Alexandra Hiersemann (SPD): Heute treffen wir die Entscheidung!)
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— Hoéren Sie mir bitte zu; denn ich habe Ihnen auch zugehdért. — Ich méchte Sie auf
einen Aspekt hinweisen — da muss kurz ich schon wieder emotional werden —: Die
endgultige Entscheidung, ob in ein Land abgeschoben werden kann oder nicht, trifft

das Aullenministerium, das bekanntermalien SPD-geflhrt ist.
(Beifall bei der CSU)
Auch wenn ich es zum zehnten Mal sage: Die Entscheidung ist genauso.

Die GRUNEN fordern die CSU auf, dass wir der SPD sagen sollen, dass Herr Gabriel
eine Neubewertung vornimmt. Vielleicht sollten die Kollegen der GRUNEN zu |hnen

gehen; denn Herr Gabriel kann das jederzeit machen.
(Gudrun Brendel-Fischer (CSU): Genau! Sehr gut! — Zurufe von der SPD)

Sie erwahnen den UNHCR-Bericht immer wieder. Man muss diesen Bericht aber rich-
tig zitieren und darf nicht nur die Stellen herausnehmen, die gerade passen, sondern
man sollte alles sagen. Es gibt durchaus sichere Regionen in Afghanistan, in die man
abschieben kann. Das haben der UNHCR und |hr Auf3enministerium zu beurteilen,
nicht aber der Freistaat Bayern. Die von mir vorgetragene Ansicht stellt die Meinung
des UNHCR und des Aullenministeriums dar, das von |lhrem Herrn Gabriel gefuhrt

wird.
(Beifall bei der CSU)

Frau Kamm von den GRUNEN ~zitiert eine Reisewarnung, gerade so, als hinge das
Asylrecht von Reisewarnungen ab. Wissen Sie, dass weltweit viele Reisewarnungen
ausgesprochen werden? Eine Milliarde Menschen leben in Landern, die von einer Rei-
sewarnung betroffen sind. Liebe GRUNE, sagen Sie dann im Umkehrschluss, dass

eine Milliarde Menschen bei uns asylberechtigt sind?

(Lachen bei den GRUNEN)
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Auf eine Reisewarnung bei der Debatte um das Asylgesetz hinzuweisen, ist sehr be-
achtlich. Sie drehen die Realitat so, wie Sie sich diese wiinschen. Das hat aber nichts

mit der Realitat zu tun.
(Beifall bei der CSU)

Frau Kamm, Sie wiederholen jede Woche, dass Afghanen in der Ausbildung von der

Abschiebung betroffen seien.

Frau Hiersemann, Folgendes muss ich zum inzwischen finfzehnten oder sechzehnten
Mal sagen — morgen diskutieren wir das auch im Rechtsausschuss —: Auszubildende

werden nicht abgeschoben. Das ist ein Fakt.
(Christine Kamm (GRUNE): Aber Ausgebildete!)

— Frau Kamm, akzeptieren Sie das bitte. Akzeptieren Sie, dass es so ist.
(Beifall bei Abgeordneten der CSU)

Eine ganz neue Rolle nehmen jetzt die FREIEN WAHLER ein. Herr Aiwanger sitzt hier
vorne und sagt immer, wir massten auch harte Entscheidungen treffen. Das auf3ert Gb-
rigens auch die Bundesregierung. Sie haben das bei den Stammtischen stark vertre-

ten.

Wir haben in der Sitzung des Petitionsausschusses in der letzten Woche uber drei
konkrete Einzelfalle gesprochen. Die Ausschussmitglieder der FREIEN WAHLER, die
ich ubrigens sehr schatze, Frau Widmann und Herr Zierer, haben sich noch in der letz-
ten Woche flir Abschiebungen ausgesprochen. Heute hangen sich, weil das anschei-
nend populdr ist, die FREIEN WAHLER an einen Antrag von der SPD und von den
GRUNEN. Aus meiner Sicht muss man bei diesem Thema irgendwann einmal eine

Haltung einnehmen.

(Beifall bei der CSU)
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Noch einmal: Frau Hiersemann, Sie haben heute den "Merkur" zitiert, namlich den Be-
richt. Es gibt aber im "Merkur" auch einen Kommentar. Frau Kamm verzeihe ich es,
denn sie vertritt ihre Haltung bundesweit. Aber in der Bundesregierung gibt es die ge-
meinsame Linie, die die SPD bisher mitvertreten hat, dass man bei Abschiebungen
auch harte Entscheidungen treffen muss. Nun auf3ern sich aber auch die Bayern-SPD
und der neue Uberflieger der SPD, Martin Schulz, der sich sonst zu nicht viel duRert.
Da heildt es, dass man die Linie verlassen soll. Der "Merkur" schreibt, dass Sie eine
ungleiche Lastenverteilung vornehmen. Uns jede Woche Inhumanitat vorzuwerfen und
das andererseits in der Bundesregierung als richtig zu vertreten, wobei Herr Schulz
etwas ganz anderes sagt, finde ich fast schon skandalds. Das ist eine Frechheit uns

gegenuber.
(Beifall bei der CSU)

Ich mochte resumieren: Die letzte Entscheidung — das konnen wir noch hundertmal
diskutieren — trifft das BundesaufRenministerium, und zwar aufgrund von Berichten des
UNHCR. Wenn Sie meinen, dabei mussten Neubewertungen vorgenommen werden,
sagen Sie es bitte Herrn Gabriel. Bayern wird sich selbstverstandlich an Anordnungen

der Bundesregierung halten.

Ansonsten erwahnte ich Folgendes: Dass wir abschieben, ist keine willkurliche Ent-
scheidung. Im Aufenthaltsgesetz steht: Wenn eine Entscheidung zur Abschiebung ge-
troffen ist — das wird mir der Herr Innenminister bestatigen —, missen wir abschieben.

Dabei kdnnen wir nicht hin und her Uberlegen, sondern unsere Pflicht ist, das zu tun.

Wie gesagt: Stellen Sie lhre Antrage, und zwar an der richtigen Stelle. Sprechen Sie
mit lhrem Herrn AuRenminister. Bitte diskutieren Sie nicht jede Woche dieselbe Lage
wieder. Die Entscheidung trifft die Bundesregierung, und der Freistaat Bayern halt sich

an Recht und Gesetz. Das wird in unserem Deutschland wohl noch erlaubt sein.

(Beifall bei der CSU und der Abgeordneten Jutta Widmann (FREIE WAHLER))
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Dritter Vizeprasident Peter Meyer: Herr Kollege Straub, noch zwei Zwischenbemer-
kungen sind angemeldet, zunachst eine von Frau Hiersemann und dann eine von

Frau Kamm. Frau Hiersemann, bitte.

Alexandra Hiersemann (SPD): Herr Kollege Straub — vielleicht ist es mir entgangen
—, Sie haben kein Wort zu unserem Antrag im Hinblick auf die Moglichkeit der Lander
verloren, Beschlisse nach § 60a Absatz 1 Aufenthaltsgesetz zu treffen. Bitte sagen

Sie kurz etwas dazu.

Wirden Sie dartber hinaus bitte freundlicherweise zur Kenntnis nehmen, dass wir
diese Thematik, wann immer wir es mochten, durch Antrage im Plenum, in den Aus-
schussen und selbstverstandlich auch bei Petitionen im Petitionsausschuss diskutie-
ren werden, weil wir uns nicht einfach mit dem Verweis auf Berlin herausmogeln. Auch

wenn Sie uns hundertmal unsere SPD-Minister vorwerfen,
(Zuruf von der CSU: So lauft es halt!)

nehme ich flr mich in Anspruch — die Kolleginnen und Kollegen meiner Fraktion tun
das auch fur sich —, dass unser Gewissen in Einzelfallen auch einmal eine andere Ent-

scheidung treffen kann. Das habe ich heute darzustellen versucht.
(Beifall bei der SPD)
Fur Sie heildt es immer nur: Die anderen haben entschieden — und fertig.

Aber ich wurde gerne noch etwas zu § 60a Absatz 1 des Aufenthaltsgesetzes von

lhnen horen.
(Beifall bei der SPD)

Karl Straub (CSU): (Vom Redner nicht autorisiert) Das ist selbstverstandlich. Ich bin
es schon gewohnt; wir diskutieren morgen uber das gleiche Thema. Aber dieses

Recht haben Sie selbstverstandlich.
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(Alexandra Hiersemann (SPD): Das ist unser Recht!)

Aber wir haben selbstverstandlich das Recht, dass wir uns an Gesetze halten. Die Ge-

setzeslage ist hierbei ganz klar.
(Beifall bei der CSU)

Ich habe noch nie in der breiten Offentlichkeit gehort, dass Sie lhrem Bundesminister
etwas vorwerfen. Sie werfen es immer der CSU hier im Bayerischen Landtag vor,

sonst niemandem.

(Beifall bei der CSU — Alexandra Hiersemann (SPD): Wann sprechen Sie zum

Antrag? — Dr. Simone Strohmayr (SPD): Keine Antwort ist auch eine Antwort!)
— Meine Antworten dtrfen Sie mir Uberlassen.

Dritter Vizeprasident Peter Meyer: Ich gehe davon aus, dass diese Zwischenbemer-

kung jetzt beantwortet ist.

(Alexandra Hiersemann (SPD): Nein! — Dr. Simone Strohmayr (SPD): Keine Ant-

wort ist auch keine Antwort!)
Karl Straub (CSU): (Vom Redner nicht autorisiert) Aus meiner Sicht schon.

Dritter Vizeprasident Peter Meyer: In diesem Fall kommt es darauf nicht an. — Frau

Kamm, bitte schon.

Christine Kamm (GRUNE): Sehr geehrter Herr Kollege Straub, auch Sie gehéren
einer Partei an, die momentan an der Bundesregierung beteiligt ist. Deshalb appelliere
ich an Sie und lhre Kollegen von der CSU: Nehmen Sie Einfluss, damit mdglichst

schnell eine aktuelle und realistische Sicherheitsbewertung vorgenommen wird.

Ich habe einiges Uber die Sicherheitslage in Afghanistan ausgefihrt. Ich habe Uber die
Situation der Menschen in Afghanistan berichtet. Das wurde von lhnen leider nicht zur

Kenntnis genommen. Es handelt sich nicht um eine x-beliebige Reisewarnung. Das ist
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eine drastische Reisewarnung. Sie lautet: Gehen Sie in Afghanistan nirgendwo hin;

reisen Sie dort nicht hin. Das gibt es nur flr wenige Lander auf dieser Welt.
(Jirgen W. Heike (CSU): Stimmt doch gar nicht!)

Aulerdem habe ich einiges zu den Sicherheitsberichten des UNHCR und anderen Or-
ganisationen vorgetragen. Ich habe gesagt, dass das Rote Kreuz seine Arbeit ausge-
setzt hat. Nur noch wenige Hilfsdienste kdnnen den Menschen in der Not helfen. Es
gibt zwei Millionen Binnenvertriebene. Im Land gibt es eine groRe Unsicherheit. Die
aus Bayern abgeschobenen Flichtlinge befinden sich in einer schwierigen Situation.
Sie mussen sich verstecken. Einer ist in einem angeblich sicheren Gebiet bei einem
Attentat verletzt worden. Bitte nehmen Sie die aktuelle Sicherheitsgefahr in Afghanis-
tan zur Kenntnis, und tun Sie nicht so, als ware Afghanistan ein Land wie jedes ande-

re.
(Beifall bei den GRUNEN)

Karl Straub (CSU): (Vom Redner nicht autorisiert) Frau Kamm, fir Sie habe ich schon
fast Verstandnis, weil Sie es einfach nicht verstehen wollen. Leider habe ich nicht die
Redezeit, um Ihnen den gesamten UNHCR-Bericht vorzulesen. Dort ist durchaus zu
lesen, dass es sichere Gebiete gibt. Ich nehme mir hier und heute das Recht heraus,
Ihnen eines zu sagen: Wir haben junge deutsche Soldaten in Afghanistan, die sich
darum kimmern, Gebiete in Afghanistan zu sichern. Diese Soldaten haben ihre Arbeit

nicht aufgegeben.
(Beifall bei der CSU)

Dritter Vizeprasident Peter Meyer: Danke schon, Herr Kollege Straub. — Fur die

SPD-Fraktion hat sich noch Herr Kollege Rosenthal zu Wort gemeldet. Bitte sehr.

Georg Rosenthal (SPD): Sehr geehrter Herr Prasident, liebe Kolleginnen und Kolle-
gen! Die Debatte, die wir in diesem Haus fluhren, richtet sich nicht an die Bundesregie-

rung. Die Hauptargumente meiner Kollegin waren klipp und klar und richteten sich an
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die Adresse der Staatsregierung. Ich finde es bemerkenswert, dass Herr Kollege

Straub auf die zentralen Argumente meiner Kollegin nicht eingegangen ist.
(Beifall bei der SPD)

Hat er sich dricken wollen? Es geht namlich — das ist uns bewusst — um § 60a des
Aufenthaltsgesetzes und eine zeitweise Aussetzung der Abschiebung. Nichts anderes
war der Schwerpunkt der Diskussion. Herr Kollege Straub, dazu haben Sie nichts ge-
sagt. Sie sind ausgewichen und haben ihre Ublichen Mantra-Spriche vorgebracht. Sie
sagten, unser Minister sei in der Bundesregierung. Das ist immer wieder dasselbe.

Wenn Sie konkret werden sollen, kneifen Sie.
(Beifall bei der SPD)

Unser Dringlichkeitsantrag tragt den Titel "Abschiebungen nach Afghanistan umge-
hend aussetzen!". Er bezieht sich auf § 60a des Aufenthaltsgesetzes. Sie sind die
Staatsregierung. Wenn ich mich nicht tausche, sind Sie das seit mehreren Jahrzehn-
ten. Sie sollen handeln. Sie sollen sich die Schicksale anschauen. Erzahlen Sie nichts
Uber sichere Gebiete. Erzahlen Sie nichts Uber die Bundeswehr, die die Sicherheit ge-
wahrleistet. Lesen Sie die Ausflihrungen lhrer Bundesverteidigungsministerin zur Si-
cherheitslage in Afghanistan. Wenn man in diesen Landern gelebt hat, dann weil}

man, wovon man redet.
(Widerspruch bei der CSU)

Sie kneifen und nehmen die Aktivitaten und Einlassungen der Industrie- und Handels-

kammern und Fllchtlingshelfer nicht ernst.
(Beifall bei der SPD und den GRUNEN)

Sie schieben alles weg und drlcken sich vor der Verantwortung flr die konkreten
Schicksale, auf die wir immer wieder auch im Ausschuss Bezug nehmen. Es geht um

nichts anderes. Die anderen Bundeslander machen es sich nicht einfacher. Sie im
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Freistaat Bayern bewerten die Lage, wie es Ihnen im Augenblick passt. Warum? —
Ihnen geht es um die Hoheit an den Stammtischen. Sie wollen dicke Muskeln und

Starke zeigen, wo Menschlichkeit gefragt ware.
(Beifall bei der SPD und den GRUNEN)

Dritter Vizeprasident Peter Meyer: Vielen Dank, Herr Kollege Rosenthal. — Frau Pra-

sidentin Stamm hat sich zu Wort gemeldet. Bitte schon.

Barbara Stamm (CSU): Herr Prasident, liebe Kolleginnen und Kollegen! Ich méchte
mich zunachst flir den Anfang der Debatte bedanken. Zu Beginn sind die Argumente
wirklich ausgetauscht und die Antrage begrundet worden. Wir hatten es dabei belas-

sen sollen.

Herr Kollege Rosenthal, ich mdchte lhnen etwas sagen. Sie unterstellen uns immer
wieder unterschwellig, dass wir nicht bereit waren, uns mit Einzelschicksalen zu be-

schaftigen.
(Beifall bei der CSU)

Ich bin nicht bereit, lhren Vorwurf hinzunehmen, dass wir die Argumente der Industrie-
und Handelskammern sowie der Handwerkskammern nicht ernst nehmen wdurden.
Herr Kollege Rosenthal, zwischen uns besteht vielleicht nur ein Unterschied. Wenn

Sie sich um Einzelschicksale kiimmern, bedienen Sie die Presse.

(Widerspruch bei der SPD — Zuruf des Abgeordneten Hans-Ulrich Pfaffmann
(SPD))

— Herr Kollege Pfaffmann, Sie wissen Gberhaupt nicht, wovon ich rede.
(Beifall bei der CSU)

Herr Kollege Rosenthal, wir sollten mit den Unterstellungen aufhdéren. Wir haben mit

Herrn Staatssekretar Eck — Herr Kollege Sandro Kirchner war auch dabei — in der IHK
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Wirzburg mit der Handwerkskammer stundenlang gute Gesprache geflihrt. Sie wer-
den staunen, wenn ich Ihnen sage, dass Vertreter vieler Betriebe anwesend waren,
mit denen wir die einzelnen Probleme bis ins Detail besprochen haben. Dort ist zuge-
sagt worden, dass man in dem einen oder anderen Fall in die Uberpriifung hineingeht.
Herr Kollege Rosenthal, ich bitte Sie und uns alle, uns nicht gegenseitig den guten
Willen abzusprechen. Ich bitte uns alle in diesem Haus, davon auszugehen, dass un-
sere Gesprache von Menschlichkeit, Humanitat und Verantwortung gepragt sind. Un-
sere Aufgabe ist jedoch auch, die bestehenden Gesetze einzuhalten. Ich bitte Sie, in

diesem Hohen Haus keine einseitigen Debatten zu flhren.

Ich sage jetzt ein ganz offenes Wort. Wenn Sie mich fragen: Ich bin auch der Meinung,
dass, was Afghanistan anbelangt, hier noch einmal Uberlegt werden muss. Dieser

Meinung bin ich auch.
(Volkmar Halbleib (SPD): Da sind wir doch schon weiter!)

Herr Kollege Rosenthal, das kann man jedoch in einem anderen Stil tun. Das darf man
nicht unserem bayerischen Innenminister vorwerfen. Das muss auf die Tagesordnung
der Innenministerkonferenz gesetzt werden. Wir werden héren, was die Innenminister-
konferenz dazu sagt. Wir werden zur Kenntnis nehmen, worauf man sich verstandigt.
Wir werden nur das durchfiihren konnen, was rechtens ist. Dabei durfen Einzelschick-

sale nicht auRer Acht gelassen werden. Damit sollten wir uns intensiv beschaftigen.

Eines wurde ganz deutlich:Es sind auch unsere Soldatinnen und Soldaten, die bis
zum heutigen Tag in Afghanistan ihre Verantwortung wahrnehmen. Das mochte ich

hier noch einmal ausdrucklich unterstreichen und deutlich machen.
(Beifall bei der CSU)

Meine sehr verehrten Damen und Herren, liebe Kolleginnen und Kollegen, in Afgha-
nistan sind schon Soldatinnen und Soldaten verwundet, schwerstverletzt und auch ge-

totet worden, weil sie dort Verantwortung wahrgenommen haben, um Menschen vor
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Krieg, vor Terror und vor allem, was dort an Schrecklichem passiert, zu schutzen.
Wenn wir in diesen Dingen aber nicht mehr auf die Gemeinsamkeit der Demokratin-
nen und der Demokraten bauen kénnen, dann frage ich mich: Wer soll uns dann noch
verstehen, liebe Kolleginnen und Kollegen? Wer soll uns verstehen, wenn wir uns hier
im Parlament nicht zur Gemeinsamkeit entschlie®en, wenn wir nicht verantwortungs-
bewusst miteinander umgehen und miteinander diskutieren? Ich bitte doch, davon Ab-
stand zu nehmen zu sagen: Wir sind die Christlichen, das sind die Unchristlichen,
oder: Wir sind die Menschen, die anderen sind die Inhumanen. Liebe Kolleginnen und
Kollegen, es ist mir ein personliches Anliegen, dass wir solch wichtige Themen unse-
rer Gesellschaft hier so diskutieren, wie es unserer Verantwortung angemessen ist.

Darum mochte ich bitten.
(Lebhafter Beifall bei der CSU)

Dritter Vizeprasident Peter Meyer: Frau Prasidentin, vielen Dank fur lhren Wortbei-

trag. — Wir haben zwei Zwischenbemerkungen, zunachst Herr Kollege Rosenthal.

Georg Rosenthal (SPD): Frau Kollegin Stamm, Sie haben auf mich Bezug genom-

men und gesagt, dass ich das Uber die Presse austeile.

Ich habe den ersten Satz unseres Dringlichkeitsantrags wortwortlich vorgelesen. Be-
merkenswert und hoffnungsvoll finde ich lhre Aussage, dass wir gemeinsam Uber die
Abschiebung von Afghanen nach Afghanistan nachdenken sollten. Nichts anders hat
auch die Kollegin eben vorgetragen. Sie hat sich dafur ausgesprochen, nach § 60a
eine Aussetzung fur drei Monate wirksam werden zu lassen. Das ist nichts anders als
eine Denkpause an dieser Stelle fur eine Sicherheitsprifung und fur vieles mehr. Den
Bezug, den Sie herstellen wollen, dass ein afghanischer Fllichtling nicht abgeschoben
werden konnte, trifft nicht zu. Es war nicht das Verdienst von Einflussnahmen. Er sollte
zweimal abgeschoben werden, er war zu dem Zeitpunkt aber nicht dingfest zu ma-

chen. Das ist doch kein Erfolg.
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Ich verhehle nicht Ihre Aktivitaten, auch nicht die in Ihrer Fraktion, und es ist wohltu-
end und von lhnen auch mutig, hier eine andere Position zu vertreten. Daruber brau-
chen wir uns nicht ndher zu unterhalten. Ich schatze es auch sehr, dass Sie mit der
Industrie- und Handelskammer und mit der Handwerkskammer das Gesprach am
Runden Tisch gesucht und sich dafir die Zeit genommen haben, deren Position anzu-

horen. Die Wirklichkeit ist aber tagtaglich eine andere.

Bei dem Fall, den wir im Petitionsausschuss gehabt haben, hat |Ihr Fraktionskollege
aus einer vollig falschen Akte vorgelesen. Er hat uns als Erstes erzahlt, dass es sich
um einen mehrfach vorbestraften Tater handelt. Das stimmte nicht. Dann kam die Be-
merkung: Na, dann mussen wir aus einer anderen vorlesen. Ich meine, das ist keine

sorgfaltige Vorbereitung. Das zeigt nicht gerade, dass man auf der Hohe ist.
(Zuruf von der CSU: Lacherlich!)

Dritter Vizeprasident Peter Meyer: Noch zwei Minuten.

Georg Rosenthal (SPD): Das ist meine Einlassung an dieser Stelle gewesen.
(Beifall bei der SPD)

Barbara Stamm (CSU): Herr Kollege Rosenthal, ich habe zunachst auf Ihren Vorwurf
uns gegenuber Bezug genommen, wir wurden die Argumente der Industrie- und Han-
delskammer und der Handwerkskammer nicht ernst nehmen. Darauf habe ich Ihnen
geantwortet, dass wir nicht nur mit den Kammern im Gesprach sind, sondern auch mit
den Betrieben, die junge Menschen beschaftigt haben, und zwar nicht erst seit ges-
tern, sondern schon seit Jahren. Wir setzen uns damit im Einzelnen auseinander. Das

war das eine.

Zum anderen habe ich nicht zum Ausdruck gebracht, dass man drei Monate ausset-
zen und diese drei Monate dann nutzen soll. Ich habe vielmehr dafir pladiert — wie
das auch im Antrag der FREIEN WAHLER zum Ausdruck kommt —, und das ist meine

personliche Meinung — meine Fraktion wird mir nachsehen, dass ich diese personliche
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Meinung habe —, dass es nicht schadet, sondern meiner Meinung nach wichtig ware,
dass sich die Innenminister nicht nur Gedanken machen, sondern ernsthaft prifen, ob
hier neu gedacht werden muss. Die Situation in Afghanistan ist tatsachlich nun einmal
so, dass man nicht mit Sicherheit sagen kann, dass es dort sichere Orte gibt, an die

man zurlckflihren kann. Das habe ich zum Ausdruck gebracht.

Als Drittes habe ich darum gebeten, dass man in diesem Haus die Gemeinsamkeit
herbeiflhrt, die wichtig und notwendig ist. Wenn die Debatte namlich weiter in dieser
Weise geflhrt wird, dann dient das uns allen nicht. Wir alle werden davon nicht profi-
tieren. Wir durfen uns nicht gegenseitig Schuld zuweisen. Recht und Gesetz sind das
eine; das andere ist die Frage, was wir fur die Menschen tun kdnnen, die jahrelang

hier sind.
(Beifall bei der CSU)

Dritter Vizeprasident Peter Meyer: Frau Prasidentin, wir haben noch eine Zwischen-

bemerkung von Herr Kollegen Stumpfig. Bitte schon.

Martin Stimpfig (GRUNE): Frau Stamm, ich bedanke mich dafir, dass Sie klar und
deutlich gesagt haben, Sie sind flr eine Neubewertung der Sicherheitslage in Afgha-
nistan. Sie sind dafir, dass die Innenministerkonferenz eine neue Bewertung vor-
nimmt. Alle in diesem Raum haben das gehort, und ich hoffe, dass das auch die Mei-

nung lhrer Fraktion ist.
Barbara Stamm (CSU): Das ist meine personliche Meinung, Herr Kollege!

Martin Stiimpfig (GRUNE): Uns geht es nicht, wie Sie gesagt haben, um irgendwel-
che Eitelkeiten. Uns geht es um Menschen. Deshalb habe ich noch einmal das Wort
ergriffen. Bei uns im Petitionsausschuss haben wir jede Woche zwei bis drei Falle von
Flichtlingen aus Afghanistan auf der Tagesordnung. Leider ist es so, dass wir zwar
die Mdglichkeit hatten, Falle an die Hartefallkommission zu Uberweisen. Letzte Woche

war das beispielsweise der Fall von Hasibullah Afzali Diesen Fall hatten wir an die
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Hartefallkommission verweisen kdnnen. Seit aber Martin Neumeyer nicht mehr bei uns
im Petitionsausschuss ist, wird kein einziger Fall an die Hartefallkommission weiterge-

leitet. Das ist eine Situation, die ich nicht verstehe.

Ich glaube, und das entnehme ich auch lhrem Beitrag, Sie sind auch betroffen. Das
nehme ich lhnen auch ab. Was wir im Moment im Petitionsausschuss aber machen,
das ist eine sehr starke Harte. Das wird den Fallen nicht gerecht. Wenn wir den Pres-
seberichten heute entnehmen, dass 40 der 50 Personen, die heute am Flughafen
Munchen in den Flieger steigen, aus Bayern kommen, dann muss man sich doch fra-
gen, warum das so ist. Wie kommt es zu dieser Situation? In der lokalen Presse muss
ich mir von dem CSU-Abgeordneten Schalk vorwerfen lassen, dass ich ein schwer
gestortes Verhaltnis zum Rechtsstaat habe, weil ich darauf hingewiesen habe, dass
wir Abschiebungen nach Afghanistan aussetzen kdnnen. Diese Diskussion verstehe
ich nicht mehr. Wer hat denn hier ein schwer gestortes Verhaltnis zum Rechtsstaat?

Sind das die 13 Bundeslander, die momentan die Abschiebung ausgesetzt haben?

(Lebhafter Beifall bei der SPD, den GRUNEN und Abgeordneten der FREIEN
WAHLER)

Barbara Stamm (CSU): Herr Kollege, liebe Kolleginnen und Kollegen! Ich rede nicht
nur Uber Solidaritat, sondern ich will Solidaritat nach Maéglichkeit auch leben. Etwas
anders werden Sie von mir nicht erleben. Ich danke allen Kolleginnen und Kollegen,
auch den Kolleginnen und Kollegen meiner Fraktion daflr, was in den zurickliegen-
den Monaten im Petitionsausschuss geleistet worden ist. Ich sage, die Kolleginnen

und Kollegen haben nichts anderes getan, als nach Recht und Gesetz zu entscheiden.
(Beifall bei der CSU)

Deshalb kénnen wir uns im Grunde genommen auch nicht hinstellen und sagen, wie

schlimm das alles ist.

(Zuruf der Abgeordneten Christine Kamm (GRUNE))
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Die Kolleginnen und Kollegen haben im Petitionsausschuss nach Recht und Gesetz
entschieden. Das ist ihnen menschlich nicht leicht gefallen, das haben wir heute in der
Debatte gemerkt. Das haben wir heute auch gespurt. Die Kolleginnen und Kollegen
meiner Fraktion haben im Petitionsausschuss nach Recht und Gesetz entschieden.
Weil dem so ist, kdnnen im Grunde genommen nur die Innenminister dem Rechnung
tragen. Sie kdnnen Uberlegen, ob sie die Lage anders beurteilen als bisher, ob die Ab-
schiebepraxis so bleibt oder nicht. Das ist die Aufgabe, die jetzt vor uns steht, nichts

anderes.

(Lebhafter Beifall bei der CSU — Zuruf der Abgeordneten Christine Kamm
(GRUNE))

Dritter Vizeprasident Peter Meyer: Danke schon, Frau Prasidentin. Meine Damen
und Herren, bevor ich Staatsminister Herrmann das Wort erteile, darf ich mit Blick auf
die Uhr auf Folgendes hinweisen: Wir haben jetzt noch den Beitrag des Herrn Staats-
ministers. Danach haben wir zwei namentliche Abstimmungen. Das heifdt, die restli-
chen beiden Tagesordnungspunkte werden wir heute nicht mehr aufrufen kénnen, da

wir ein festes Sitzungsende vereinbart haben.
(Zuruf: Drei Punkte!)

— Es sind noch drei Punkte? — Noch besser. Vielen Dank fir den Hinweis.Auf jeden
Fall macht es keinen Sinn, im Anschluss an diesen Tagesordnungspunkt noch weitere

Punkte aufzurufen. — Herr Staatsminister, bitte schon, Sie haben das Wort.

Staatsminister Joachim Herrmann (Innenministerium): Herr Prasident, liebe Kolle-
ginnen und Kollegen! Ich will zu den vorliegenden Antragen nur finf kurze Anmerkun-

gen machen.

Erstens. Wir haben in Deutschland eine so intensive rechtsstaatliche Prifung von Asy-
lantragen, wie es sie in nur ganz wenigen Landern dieser Welt uberhaupt gibt. Das

Bundesamt fir Migration und Flichtlinge steht weltweit in dem Ruf, eine der kompe-
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tentesten und seridsesten Behorden dieser Art auf der ganzen Welt zu sein. Ich glau-
be, dass das niemand hier im Hause infrage stellt. Die Entscheidungspraxis des Bun-
desamts der letzten zwei Jahre, zum Teil auch der weiter zurtckliegenden Jahre zu
Afghanistan belegt, dass gerade bei der Beurteilung von Asylantragen von Menschen
aus Afghanistan sehr individuell entschieden wird. Es gibt bekanntlich Lander, aus
denen Asylbewerber zu uns kommen, die zu 80 bis 90 % zumindest in einem zweiten
oder dritten Schritt anerkannt werden. Es gibt andere Lander, aus denen Asylbewer-
ber kommen, deren Antrage nahezu immer abgelehnt werden. Bei den Antragen von
Menschen aus Afghanistan hatten wir in den letzten zwei, drei Jahren wechselweise
eine Schutzquote von 60 % oder 50 %. Auf jeden Fall ist offensichtlich, dass jeder Ein-
zelfall genau angeschaut wird und dass das Bundesamt dann zu dem Ergebnis
kommt, dass der eine verfolgt ist, weil sein Leben bedroht ist, andere dagegen keinen

Anspruch darauf haben, bei uns zu bleiben.

Diese Entscheidung wird dann in den allermeisten Fallen von Verwaltungsgerichten
uberprift. In Einzelfallen korrigieren die Verwaltungsgerichte die Entscheidung des
Bundesamtes. In den meisten Fallen bestatigen sie aber die Entscheidung. Ein Ver-
waltungsgerichtsverfahren zu solchen Fallen gibt es wiederum auch nur in wenigen
Landern dieser Welt. In anderen Landern kann man zwar Asyl beantragen, ein Auslan-
der hat dort aber niemals das Recht, vor einem Gericht auch noch Rechtsschutz zu
suchen. Insofern haben wir es zunachst einmal mit einem vorbildlichen Verfahren zu
tun. Auf diese Weise wird entschieden, ob jemand asylberechtigt ist, ob jemand ein
Bleiberecht hat oder nicht. Die Lander konnen sich nicht nach Belieben tber die Ent-
scheidung des Bundesamtes, gegebenenfalls auch nach verwaltungsgerichtlicher

Uberpriifung, hinwegsetzen. Das ist unsere Rechtslage.

Zweitens. Fur diejenigen, deren Asylantrag abgelehnt worden ist und die in ihr Heimat-
land zurickgefihrt werden missen, kann es im Einzelfall noch einmal unter humanita-
ren Gesichtspunkten eine Uberpriifung geben. Wir schieben zum Beispiel keine hoch-

schwangere Frau ab. De facto schieben wir nach Afghanistan tGberhaupt keine Frauen
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ab. Das will ich jetzt aber gar nicht in allen Einzelheiten darlegen. Die Frage, ob ein
Land so bestellt ist, dass man dorthin Menschen zurickfihren kann, wird vom Bund
entschieden. Nach der klaren Kompetenzverteilung zwischen Bund und Landern ist
diese Entscheidung nicht Aufgabe der Lander. Das hat Ubrigens auch der baden-wrt-
tembergische Ministerprasident Kretschmann gestern ausdrucklich betont. Die Beur-
teilung der Lage in Afghanistan ist allein Sache des Bundes, so Ministerprasident

Kretschmann in den "Tagesthemen".

Die Beurteilung der Lage in anderen Landern ist Ubrigens auch nicht Aufgabe der In-
nenministerkonferenz. Wir sprechen zwar daruber, wie wir die Praxis gestalten und
damit umgehen. Die Innenministerkonferenz kann sich aber nicht an die Stelle des
Bundes, des Bundesinnenministeriums und des Auswartigen Amtes setzen. Das
haben wir in der Vergangenheit auch nicht getan. Wir werden uns zweifellos bei der
nachsten Innenministerkonferenz mit der Situation in Afghanistan befassen. Die Beur-
teilung der Sicherheitslage in Afghanistan ist aber zunachst einmal Sache des Bun-

des.

Ich kann nur unterstreichen — das nur als Randbemerkung —, dass man auf Reisewar-
nungen bei dieser Debatte wirklich nicht Bezug nehmen sollte. Ich nehme diese Rei-
sewarnungen sehr ernst. Nachdem bei dem flrchterlichen Terroranschlag im Juli in
Wirzburg zufalligerweise eine aus China stammende Familie Opfer dieses Attentaters
wurde, hat die Volksrepublik China eine Reisewarnung fir die Bundesrepublik
Deutschland ausgesprochen. Sie hat ihren Staatsangehorigen dringend davon abge-
raten, angesichts dieser terroristischen Bedrohung nach Deutschland zu reisen. Jeder
kann jetzt selber beurteilen, wie er damit umgehen will. Wir sollten uns aber darin einig
sein, dass Reisewarnungen kein geeigneter Beurteilungsmalistab flr die Frage sind,

ob wir jemanden gegebenenfalls in seine Heimat zurtckflhren.

Drittens, zur Forderung nach einem generellen Abschiebestopp. Heute Vormittag war
ich auf einer Polizeitagung in Berlin, auf dem Europaischen Polizeikongress. Am spa-

ten Vormittag habe ich an einer Podiumsdiskussion teilgenommen, an der auch die In-
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nenministerkollegen Jager aus Nordrhein-Westfalen, Pistorius aus Niedersachsen und
Geisel aus Berlin teiigenommen haben. Ich will lhnen nur sagen, dass alle drei auf
entsprechende Nachfragen in dieser Diskussion nachdricklichst erklart haben, dass
es keinen Abschiebestopp gibt. So, wie sie sich geauliert haben, war deutlich zu ver-
nehmen, dass jedenfalls in den drei Landern, die sie vertreten haben, auch in abseh-
barer Zeit kein Abschiebestopp geplant ist. Ausdrucklich haben die drei Minister nach-
einander, Jager, Pistorius und Geisel, in der Diskussion heute Vormittag in Berlin — sie
wurde live auf Phoenix Ubertragen — erklart: Es gibt in ihren Landern keinen Abschie-
bestopp. Darauf will ich nur hinweisen. Das muss nicht der Mal3stab flr uns in Bayern
sein. Viele Erklarungen von denen sind fur mich auch nicht der Mal3stab. Ich will Sie

aber darauf hinweisen, wie die Situation von diesen Landern beurteilt wird.

Viertens. Das, was die Kollegen angesprochen haben, gilt auch flr uns in Bayern. An-
gesichts der jetzigen Lage muss zweifellos jeder Einzelfall geprift werden. Das tun wir
auch. In Einzelfallen mag man zu unterschiedlichen Bewertungen kommen. Ich will
aber ausdrucklich sagen: Die Auslanderbehorden in Bayern und das bayerische In-
nenministerium machen es sich in der Beurteilung dieser Frage nicht leicht. Wir wis-

sen, dass wir Uber schwierige menschliche Schicksale zu entscheiden haben.

Ich will mich dabei nicht auf formaljuristische Positionen zurlickziehen. Wir missen
aber zwischen bestimmten Fragen unterscheiden. Die Frage, ob jemand aufgrund des
Geschehens in Afghanistan traumatisiert ist, ist Teil des Asylverfahrens, und dartber
wird vom Bundesamt entschieden. Das Bundesamt kann in dieser Entscheidung fest-
stellen, dass zwar kein Asylgrund vorliegt, dass aber wegen Traumatisierung ein Ab-
schiebeverbot besteht. Dann spricht das Bundesamt in seiner Entscheidung selbst
das Abschiebeverbot aus. Dafur ist auch das Bundesamt zustandig. Die Auslanderbe-
horden sind dafur zustandig, zu beurteilen, ob Reisefahigkeit vorliegt, ob jemand im
Moment so krank ist, dass er nicht in das Flugzeug gesetzt werden kann, und derglei-

chen mehr.Es ist nicht die Aufgabe der Auslanderbehoérden, festzustellen, ob vom
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Flachtlingsschicksal herriihrend eine Traumatisierung vorliegt. Das ist die Aufgabe des

Bundesamtes.

(Zuruf)

— Bitte schon, entschuldigen Sie: Wenn im Asylantrag eine Traumatisierung geltend
gemacht worden ist und das Bundesamt die Traumatisierung nicht feststellen kann,
dann ist es nicht die Aufgabe eines bayerischen Landratsamtes, doch eine Traumati-
sierung festzustellen. Das ist nicht deren Aufgabe. Ich sage ganz bewusst: Es ist un-
fair, den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern unmenschliches Verhalten vorzuwerfen,

wenn sie sich mit dieser Fragestellung nicht befassen.
(Beifall bei der CSU)

Ich mochte hier noch einmal ausdrucklich und nachdrucklich erklaren: Die 3-plus-2-
Regelung wird in Bayern ausnahmslos praktiziert, egal, ob das ein Flichtling aus Af-
ghanistan oder aus einem anderen Land ist. Wenn ein afghanischer Flichtling mit Ge-
nehmigung durch die Auslanderbehodrde eine Ausbildung begonnen hat, dann wird er
nach der 3-plus-2-Regelung nicht abgeschoben. Sie werden mir keinen Fall nennen
konnen, in dem jemand trotz geltender 3-plus-2-Regelung abgeschoben wird. In der

Offentlichkeit sollte auch kein anderer Eindruck erweckt werden.
(Beifall bei der CSU)

Funftens und letztens. Ich sage noch einmal: Bei uns macht es sich niemand leicht mit
dieser zweifellos nicht ganz einfachen Thematik. Es ist aber auch richtig, was die Kol-
legin Barbara Stamm gerade angemerkt hat. Das will ich auch unterstreichen: Auch
heute, an diesem Tag, sind in der Gesamtsumme Hunderte Polizeibeamte der Lander
und des Bundes und Soldaten unserer Bundeswehr in Afghanistan im Einsatz. Hun-
derte von Beamten und Soldaten sorgen flr mehr Sicherheit und fur besseren Schutz
der Menschen in Afghanistan. Wir wurden uns dort noch mehr Einsatz von anderen

Landern wunschen. Ich mochte an dieser Stelle den Kolleginnen und Kollegen der
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Landerpolizeien, der Bundespolizei und unserer Bundeswehr herzlich flr den Einsatz,

den sie fur die Sicherheit der Menschen dort erbringen, danken.

(Allgemeiner Beifall — Florian von Brunn (SPD): Es braucht nicht nur warme

Worte! — Widerspruch bei der CSU)

— Herr Kollege von Brunn, die Situation im Februar 2017 ist Folgende: Auch in diesem
Moment gewahrt kein anderes Land in Europa — das sage ich vor allem im Hinblick
auf das, was Sie, liebe Frau Kollegin Kamm, vorhin ausgeflhrt haben —so vielen
Flichtlingen Zuflucht wie die Bundesrepublik Deutschland. Kein anderes Land hat so
viele Fllchtlinge anerkannt, ihnen Schutz gewahrt und erméglicht, auf Dauer im Land

bleiben zu kdnnen.
(Beifall bei der CSU)

Frau Kollegin Kamm, natirlich kdnnen wir uns Uber jede einzelne Frage vortrefflich
streiten. Aber ich verbitte mir den Eindruck, mit dem Sie vorhin in die Debatte einge-
stiegen sind, als ob sich die Praxis in der Bundesrepublik Deutschland durch besonde-

re Inhumanitat auszeichnen wurde.
(Christine Kamm (GRUNE): In Bayern!)
— Nein, auch in Bayern nicht!
(Beifall bei der CSU)

Ich kann nur sagen: Wir in Bayern leisten gerade im Bereich der Integration mindes-
tens so viel wie andere. Ich will jetzt gar nicht auftrumpfen oder dergleichen. Zeigen
Sie mir ein Land in der Bundesrepublik Deutschland, das in der Integration mehr leis-

tet als der Freistaat Bayern!

(Beifall bei der CSU)
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Dabei werden Sie Schwierigkeiten haben. Lassen Sie uns auch weiterhin in der Tat
sehr sorgfaltig mit jedem Einzelfall umgehen. Aber fir pauschale Erklarungen und
pauschale Abschiebungsstopps gibt es keinen Anlass. Deshalb bitte ich, diese Antra-

ge abzulehnen.

(Beifall bei der CSU — Zuruf von der CSU: Bravo!)

Dritter Vizeprasident Peter Meyer: Herr Staatsminister, einen Moment bitte. Wir
haben noch zwei angemeldete Zwischenbemerkungen. — Bevor ich dafir das Wort er-
teile, mochte ich noch Folgendes klarstellen: Darf ich vom Einverstandnis des Hohen
Hauses ausgehen, dass wir die Abstimmungen gegebenenfalls auch nach dem fur

19.00 Uhr vereinbarten Sitzungsende durchfihren?

(Allgemeiner Widerspruch)

— Nicht. Okay, gut, dann kommt genau um 19.00 Uhr der Cut. — Als Erster hat Herr
Kollege Pfaffmann das Wort. Bitte schon.

Hans-Ulrich Pfaffmann (SPD): Sehr geehrter Herr Staatsminister, auch wir bedanken
uns selbstverstandlich ganz herzlich bei den Einsatzkraften, die vor Ort und auch hier
taglich im Einsatz sind. Sie stellen sozusagen die Sicherheit her. Das ist Uberhaupt
keine Frage. Da haben Sie nicht nur fir die CSU, sondern fir das gesamte Haus ge-
sprochen. Ich méchte das festhalten. Es soll keinesfalls der Eindruck entstehen, als

wurden wir uns fur diese schwierige Aufgabe nicht bedanken.

Staatsminister Joachim Herrmann (Innenministerium): Das freut mich.

Hans-Ulrich Pfaffmann (SPD): Sie haben ja selber im Laufe der Debatte feststellen
konnen, dass bei der Diskussion immer auch ein gewisses Unbehagen mitschwingt.
Das liegt sicher daran, dass es nicht nur um eine formale Frage, sondern auch um die
Frage der Humanitat und der Gefahr vor Ort geht. Weder Sie noch ich noch sonst je-
mand kann sich sicher sein, dass die 50 Menschen, die heute abgeschoben werden,

nicht morgen in einer Lebensgefahr stecken. Das ist der empathische Zwiespalt, der
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hier immer wieder aufkommt. Wir glauben aus der Stellungnahme der Landtagsprasi-
dentin herausgehort zu haben, dass auch sie gewisse Bedenken hat. Unser Eindruck
ist gewesen, dass sie bei dem laufenden Verfahren gewisse Bedenken hat.Auch lhre
AuRerungen haben, sagen wir einmal, durchaus eine gewisse Unbehaglichkeit ausge-
druckt. Das ist ja auch verstandlich. Es ist eine schwierige Entscheidung. Man muss
damit sehr verantwortlich umgehen. Ich behaupte auch Uberhaupt nicht, dass der Frei-
staat damit nicht verantwortlich umgehen wurde. Allerdings erinnere ich an die Tatsa-
che, dass die Institutionen in Bayern und dartber hinaus, die Kirchen, die Verbande,
das Rote Kreuz, alle, die Entscheidung Uber Abschiebungen nach Afghanistan als
hdchst bedenklich bewertet haben. Das ist unabhangig von der Prifung des Einzel-

falls.
Dritter Vizeprasident Peter Meyer: Herr Kollege, die zwei Minuten sind um.

Hans-Ulrich Pfaffmann (SPD): Ich frage Sie: Waren Sie eventuell bereit, diesen Be-

schluss in eigener Zustandigkeit auszusetzen und erneut zu prifen?
(Beifall bei der SPD — Widerspruch bei der CSU)

Dritter Vizeprasident Peter Meyer: Herr Kollege, die Regeln fur Zwischenbemerkun-

gen sind doch bekannt! — Herr Minister, bitte schon.

Staatsminister Joachim Herrmann (Innenministerium): Herr Kollege Pfaffmann, ich
habe sehr klar und mit Bedacht dargelegt, dass wir jeden Einzelfall prifen. Ich sehe
keinen Anlass dafur, Abschiebungen jetzt pauschal auszusetzen. In Bayern gibt es
insgesamt 1.436 ausreisepflichtige Afghanen. Wir werden weiter jeden Einzelfall pru-
fen. Wir machen ja nicht irgendwelche Massenaktionen. Es wird Einzelfalle geben, in
denen eine Person aus humanitaren Grinden nicht abgeschoben wird. Ich sehe kei-
nen Anlass daflr, dass wir jetzt niemanden mehr abschieben. Davon wird die Lage
auch nicht besser. Deshalb sage ich Ihnen klipp und klar: Fur solche pauschalen Urtei-

le gibt es keinen Anlass.
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(Beifall bei der CSU)

Sie alle zitieren aus dem UNHCR-Bericht. Dieser ist auf Bitte des Bundesinnenminis-
ters im Dezember ausgegeben worden. Dies spricht auch dafir, dass die Bundesre-
gierung die Lage standig und immer wieder neu beurteilen lasst. Auch der UNHCR-
Bericht weist darauf hin, dass sich die Sicherheitslage verschlechtert hat. Der Bericht
kommt aber nicht zu dem Ergebnis, dass es unvertretbar ware, Menschen in bestimm-
te Gebiete Afghanistans zurlickzufuhren.Das ist letztendlich die Quintessenz, und auf

dieser Grundlage halte ich unser Vorgehen nach wie vor fur gerechtfertigt.
(Beifall bei der CSU)
Dritter Vizeprasident Peter Meyer: Frau Kamm, bitte schon.

Christine Kamm (GRUNE): Erst einmal zu lhren Bemerkungen: Natirlich sind wir
dankbar fur den Einsatz der Sicherheitskrafte, der Bundeswehr und auch der Hilfsor-
ganisationen in Afghanistan. Das andert aber nicht die derzeitige Situation. Wir durfen

die derzeitige Situation nicht sicher reden.

Wir haben uns bezogen auf die Berichte von UNHCR, IOM, Rotem Kreuz und den
United Nations. Weil Sie gerade den UNHCR-Bericht zitiert haben: Im aktuellen Be-
richt vom 22. September steht, dass es vielleicht solche Regionen gibt; die Lage hat
sich aber deutlich verschlechtert, und es bedarf jeweils einer aktuellen und genauen
Einzelfallprifung, um festzustellen, wer denn in der Lage ist, sich in diese Regionen

zu integrieren. Dies wird derzeit aber nicht gemacht.

Jetzt haben wir jede Menge Flichtlinge, die zum Teil in den Abschiebefliegern waren,
die in Afghanistan Uberhaupt keine Verwandten mehr haben, weil sie in der Turkei
oder in Pakistan oder sonst wo sind oder ums Leben gekommen sind. Wir schieben

Menschen ab, die keine Angehorigen haben.

(Unruhe — Glocke des Prasidenten)
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Wie sollen die in der Lage sein, sich zu integrieren? Ich vermisse, dass man dement-

sprechend eine aktuelle Prifung durchfihrt.

Das Zweite ist: Wir haben naturlich ein au3erordentlich anspruchsvolles Verfahren zur

Prifung, wer asylberechtigt ist und wer nicht.
(Unruhe — Glocke des Prasidenten)

Aber nicht alle Ablehnungsentscheide werden von der Bevolkerung verstanden, vor
allem nicht der Fall einer Flichtlingsfamilie, die in Deutschland bleiben darf, wahrend
der 18-jahrige Sohn alleine zurick nach Afghanistan muss. Solche Entscheidungen
gibt es vom BAMF. Oder der aus Augsburg abgeschobene Traumatisierte: Er verliel3
Afghanistan schon als Kleinkind; sein Vater arbeitete flir das amerikanische Ro-
te Kreuz in Pakistan und hat die Familie dorthin mitgenommen. Dort hat er einen An-
schlag erlebt usw. usf. In Pakistan hat er keinen Schutzstatus, in Afghanistan keinen

Pass. Trotzdem hat man ihn nach Afghanistan abgeschoben.
Dritter Vizeprasident Peter Meyer: Frau Kollegin Kamm, zwei Minuten sind um.

Christine Kamm (GRUNE): Wie kann das denn sein? — Da wiinsche ich mir, liebe

Kolleginnen und Kollegen, —
Dritter Vizeprasident Peter Meyer: Frau Kollegin! — Frau Kollegin!

Christine Kamm (GRUNE): — dass man die individuelle Situation besser priift, dass

man Bleiberechtsanerkennungen schafft wie in anderen Bundeslandern.
(Widerspruch bei der CSU)

Dritter Vizeprasident Peter Meyer: Frau Kollegin!

Christine Kamm (GRUNE): Da sind wir in Bayern hintendran.

(Beifall bei den GRUNEN)
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Staatsminister Joachim Herrmann (Innenministerium): Frau Kollegin Kamm, die von
Ihnen genannten Beispiele enthalten in der Quintessenz allesamt die Forderung, dass
ich mich Uber die Entscheidungen des BAMF hinwegsetzen soll. Sie haben lauter Bei-
spiele genannt, in denen das BAMF Falle geprift hat, bei denen Sie der Meinung sind,
dass das BAMF zu falschen Ergebnissen gekommen ist. Ich respektiere Ihre Meinung.
Aber — Entschuldigung! — wir hebeln diesen gesamten foderalen Rechtsstaat aus,

wenn wir damit anfangen, uns nach Belieben Uber Entscheidungen hinwegzusetzen.

(Beifall bei der CSU)

Wenn morgen irgendwo in Bayern ein Gericht ein aus lhrer Sicht falsches Urteil fallt
und irgendjemanden zu funf Jahren Strafhaft verurteilt, dann sagen Sie hier doch auch
nicht, dass dieses Urteil rechtswidrig war, und fordern nicht, auch wenn die Rechtsmit-
tel ausgeschopft sind, den Innenminister auf, den nicht ins Gefangnis zu bringen. Bei
dem Thema Asyl meinen Sie immer, jeder kdnnte sich beliebig Uber rechtsstaatliche
Entscheidungen hinwegsetzen. Das kann nicht funktionieren, meine Damen und Her-

ren.

(Beifall bei der CSU — Zurufe von der CSU: Bravo!)

Ich sage Ihnen noch einmal: Es gibt auch Menschen in unserem Land, die finden,
dass viel zu viele Asylbewerber vom BAMF anerkannt werden. Ich erwarte von jedem
Burger in der Bundesrepublik Deutschland, dass er die Entscheidungen des BAMF
respektiert, und dass jeder, dem hier Schutz zugesprochen wird, akzeptiert wird. Da-
gegen kann sich auch kein anderer wenden. Ich erwarte, dass das jeder respektiert.

Wir wollen sie dann ordentlich integrieren.

Genauso muss aber auch die Kehrseite gelten: Wenn jemand in einem rechtsstaatli-
chen Verfahren abgelehnt worden ist, dann ist der Regelfall, dass er in seine Heimat

zurlckkehrt. Anders kann es nicht funktionieren.

(Beifall bei der CSU)
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Dritter Vizeprasident Peter Meyer: Zwischenbemerkung: Kollege Zierer. Bitte schon.

Benno Zierer (FREIE WAHLER): Herr Innenminister Herrmann, wieso bekommen wir
dann solche Falle, die vom BAMF entschieden worden sind, in den Petitionsaus-

schuss — in der Absicht, dass wir uns zerfleischen?
(Widerspruch bei der CSU)

Wenn doch alles klar ist, warum werden sie uns dann vorgelegt? Folgt das nicht einer
gewissen Taktik, um darzustellen, wir kdnnen hier nicht entscheiden? Das ist unver-
standlich. Wenn schon, dann sollten wir in diesem Ausschuss auch den Spielraum

haben, in gewissen Hartefallen auch zu entscheiden.
(Unruhe)

Staatsminister Joachim Herrmann (Innenministerium): Lieber Herr Kollege, diese
Frage ist durchaus berechtigt. Ich wirde mich freuen, wenn Sie dazu beitragen wur-
den, dass sich der Petitionsausschuss des Landtags in der Tat ausschlieRlich mit der
Frage nach der Rechtslage befasst, ob ein echtes Abschiebungshindernis vorliegt,
und eben nicht mit der Frage, ob die Entscheidungen des BAMF vorher richtig waren.

Das ist auch Gegenstand dessen, was im Petitionsausschuss beraten wird.
(Beifall bei der CSU)

Da haben Sie vdllig recht. Gegen die Entscheidung des BAMF kann man eine Petition
beim Bundestag einreichen. Nur befasst sich der Bundestag in aller Regel damit tGber-
haupt nicht — aus guten Grinden. Aber das ist Sache der Kollegen im Bundestag. Nur
in wenigen Einzelfallen befasst man sich dort damit. Das ist aber Sache des Bundes-

tages.
(Unruhe bei der CSU)

Wir sind fir das Abschiebungsverfahren zustandig. Da ist die Rechtslage in der Tat

genau so, wie Sie das selbst wohl auch erkannt haben.
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(Beifall bei der CSU)

Dritter Vizeprasident Peter Meyer: Vielen Dank, Herr Staatsminister. — Damit ist die
Aussprache geschlossen. Wir beginnen jetzt mit den Abstimmungen. Dazu werden die

Antrage wieder getrennt.

Ich beginne mit der nicht namentlichen Abstimmung. Das ist die Abstimmung zum
Dringlichkeitsantrag der Fraktion FREIE WAHLER auf Drucksache 17/15610. Wer die-
sem Antrag seine Zustimmung geben will, den bitte ich um das Handzeichen. —
FREIE WAHLER, SPD und BUNDNIS 90/DIE GRUNEN. Gegenstimmen! — Das ist die
CSU-Fraktion. Gibt es Stimmenthaltungen? — Gibt es keine.

(Zurufe: Eine Enthaltung!)
— Gut. Eine Enthaltung. Dann ist dieser Dringlichkeitsantrag abgelehnt.

Dann kommen wir zur namentlichen Abstimmung zum Dringlichkeitsantrag auf Druck-
sache 17/15594. Das ist der Antrag der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN. Ich er-

offne die Stimmabgabe. Drei Minuten!
(Namentliche Abstimmung von 18.57 bis 19.00 Uhr)

Meine Damen und Herren, zur Information: Ich werde heute keine weitere Abstim-
mung mehr durchfihren. Wir machen definitiv um 19.00 Uhr Schluss. Heute keine Ab-

stimmung mehr.
(Zuruf von der SPD)

— Nein. Euer Antrag wird nachstes Mal gleich zu Beginn aufgerufen. — Meine Damen
und Herren, die drei Minuten sind um. Ich schliel3e die Abstimmung, und ich schlieRe
damit auch die Sitzung. Die Bekanntgabe des Ergebnisses findet heute nicht mehr

statt. Uber den noch ausstehenden Antrag wird in der nachsten Sitzung abgestimmt.
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(Volkmar Halbleib (SPD): Nein! Es ist alles ausgemacht gewesen! — Dr. Simone

Strohmayr (SPD): Wahnsinn!)

— Da gab es Widerspruch. Es ist jetzt 19.00 Uhr. Das ist vereinbart. Nein.

Die Sitzung ist geschlossen.

(Volkmar Halbleib (SPD): Herr Prasident, das ist keine Art und Weise! Das geht
nicht! In dieser Form geht es nicht! — Dr. Simone Strohmayr (SPD): Das war ein-
stimmig! Das war doch geklart! — Volkmar Halbleib (SPD): Haben die Fraktionen

noch etwas zu sagen oder nicht? — Schluss: 19.00 Uhr)
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Dritter Vizeprasident Peter Meyer: Ich komme zuriick zum Tagesordnungspunkt 2:

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Alexandra
Hiersemann, Franz Schindler u. a. und Fraktion (SPD)

Abschiebungen nach Afghanistan umgehend aussetzen! (Drs. 17/15609)

Die Aussprache zum vorgenannten Dringlichkeitsantrag hat bereits in der letzten Ple-
narsitzung am 22. Februar stattgefunden. Offen ist noch die namentliche Abstimmung,
die aus Zeitgrinden nicht mehr durchgefuhrt werden konnte. Bevor wir zur Abstim-
mung kommen, hat fiir die Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN Frau Kollegin Kamm
im Namen der Fraktion eine Erklarung zur Abstimmung gemal § 133 Absatz 1 der

Geschaftsordnung angemeldet. Bitte schon, Frau Kamm.

Christine Kamm (GRUNE): Sehr geehrter Herr Prasident, sehr geehrte Kolleginnen

und Kollegen!
(Erwin Huber (CSU): Kurz! — Weitere Zurufe von der CSU)
— Bitte?

Dritter Vizeprasident Peter Meyer: Herr Kollege Huber, sie hat funf Minuten Rede-

zeit. So steht es in der Geschaftsordnung.
(Beifall bei den GRUNEN)

Christine Kamm (GRUNE): So viel Demokratie muss sein. — Ich méchte das Ab-
stimmverhalten meiner Fraktion zum Antrag auf Drucksache 17/15609 erlautern. Wir
sagen: Ja, es ist notwendig, Abschiebungen nach Afghanistan umgehend auszuset-
zen. Offenbar ist man derzeit schon wieder dabei, im Vorgriff auf eine weitere Sam-
melabschiebung Flichtlinge hier in Bayern in Abschiebehaft zu nehmen. Liebe Kolle-
ginnen und Kollegen von der SPD, daher ist es notwendig, Abschiebungen bis zu

einer Neubewertung der Sicherheitslage zu stoppen, wie Sie es fordern. Genauso not-
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wendig ist es aber auch, diese Neubewertung durch das hierflr zustandige Bundesau-

Renministerium zu veranlassen, und zwar madglichst schnell.
(Beifall bei den GRUNEN)

Die derzeitige falsche Lagebewertung wirkt sich verhangnisvoll auf die Asylverfahrens-

entscheidungen des BAMF aus.
(Thomas Kreuzer (CSU): Das sind Ausfuhrungen zur Sache!)

Im BAMF werden derzeit viele Asylantrage negativ beschieden, weil die Entschei-

dungsgrundlagen nicht stimmen.

Die falsche Lagebeurteilung wirkt sich ebenso verhangnisvoll auf die Entscheidungen
verschiedener Innenminister aus, die aufgrund der Beurteilung des Bundesaulienmi-
nisteriums meinen, dass eine Abschiebung in dieses Land moglich oder vielleicht

sogar geboten sei.

Uber 24.000 afghanische Asylsuchende hier in Bayern haben derzeit grofite Sorge,
dass ihre Asylgrinde nicht anerkannt werden, dass sie nicht gesehen und verstanden
werden. Sie haben grofdte Sorge vor einer Abschiebung, und zwar vor einer Abschie-
bung in ein Land, in dem maoglicherweise schon lange kein Familienangehoriger mehr

lebt, Herr Innenminister. Das ist wirklich argerlich.

(Beifall bei den GRUNEN und Abgeordneten der SPD — Zurufe von der CSU —

Unruhe — Glocke des Prasidenten)

Dritter Vizeprasident Peter Meyer: Frau Kollegin Kamm, bevor hier die Emotionen
wieder hochkochen, darf ich Sie darauf hinweisen, dass Sie das Abstimmungsverhal-

ten lhrer Fraktion erklaren wollten.
Christine Kamm (GRUNE): Genau! Das mache ich auch. Indessen Stadte — —

(Thomas Kreuzer (CSU): Das ist eine Erklarung zur Sache!)
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Dritter Vizeprasident Peter Meyer: Frau Kamm, einen kleinen Moment. — Kollege,

einen gewissen Beurteilungsspielraum missen Sie uns allen dazu lassen.
(Beifall bei den GRUNEN und Abgeordneten der SPD)

Christine Kamm (GRUNE): Wir brauchen unbedingt eine Neubewertung der Sicher-
heitslage durch das Aufienministerium, und zwar aufgrund folgender Situationen, die
das UNHCR und die Mission der UN in Afghanistan dargelegt haben. Diese durfen
nicht langer durch ein schnoddriges Schreiben wie jenes des Aulienministeriums und
des Innenministeriums vom 27. Februar dieses Jahres, das ich hier in den Handen

habe, ignoriert werden.
(Zurufe von der CSU)

Dieses Schreiben ist keinesfalls hinnehmbar und entschuldbar
(Beifall bei den GRUNEN)

nach diesen intensiven Diskussionen, die wir hier in den Parlamenten gefihrt haben,
nicht nur in Bayern, sondern auch in anderen Bundeslandern, nach diesen Stellung-
nahmen des UNHCR und der Vereinten Nationen. Wir sagen: Die neuen Grundlagen
mussen so schnell wie moglich anerkannt werden. Sie dirfen nicht langer ignoriert
werden. Deswegen konnen wir diesem Antrag, der zwar von der Zielrichtung her die
richtige Uberschrift hat, nicht zustimmen. Wir miissen uns enthalten, weil wir sagen,
wir kdnnen nicht unglaubwirdige Antrage unterstitzen, wenn sie nicht dazu fuhren,

dass tatsachlich auf allen Ebenen in die richtige Richtung gearbeitet wird.
(Beifall bei den GRUNEN)

Dritter Vizeprasident Peter Meyer: Vielen Dank, Frau Kollegin. — So schlimm war es

jetzt doch nicht, liebe Kolleginnen und Kollegen.

(Heiterkeit bei der CSU)
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Sie hat doch jetzt begriindet, warum sie nicht zustimmen kann.
(Zurufe von der CSU)

Sie hat die funf Minuten nicht einmal ausgenutzt. Also, bitte!
(Katharina Schulze (GRUNE): Ein neutrales Prasidium, bitte!)

— Ja. Liebe Frau Kollegin, das war jetzt eher etwas Ironie in Richtung CSU-Fraktion,

falls Sie das nicht gemerkt haben sollten.
(Heiterkeit bei der CSU)

Wir beginnen mit der Abstimmung. Die Urnen befinden sich an den bekannten Stellen.

Mit der Stimmabgabe kann begonnen werden. Es stehen flinf Minuten zur Verfligung.
(Namentliche Abstimmung von 17.38 bis 17.43 Uhr)

Meine Damen und Herren, ich schlieRe die Abstimmung und nutze die Zeit, um das
Ergebnis der namentlichen Abstimmung zum Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten
Schulze, Hartmann, Stimpfig und anderer und Fraktion (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
betreffend "Gundremmingen stilllegen bis die Storfallbeherrschung hergestellt ist",
Drucksache 17/15807, bekannt zu geben: Mit Ja haben 47 Abgeordnete und mit Nein
80 Abgeordnete gestimmt. Stimmenthaltungen: 11. Damit ist der Dringlichkeitsantrag

abgelehnt.

(Abstimmungsliste siehe Anlage 8)

(...)

Dritter Vizeprasident Peter Meyer: Vielen Dank. — Dann gebe ich das Ergebnis der
vorher durchgefihrten namentlichen Abstimmung zum Dringlichkeitsantrag der SPD-
Fraktion auf Drucksache 17/15609 betreffend "Abschiebungen nach Afghanistan um-
gehend aussetzen!" bekannt: Mit Ja stimmten 28 Abgeordnete, mit Nein 73 Abgeord-

nete bei 19 Stimmenthaltungen. Damit ist dieser Dringlichkeitsantrag abgelehnt.
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(Abstimmungsliste siehe Anlage 9)
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Abstimmungsliste

zur 98. Vollsitzung am 9. Marz 2017

zur namentlichen Abstimmung am 09.03.2017 zum Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Markus
Rinderspacher, Alexandra Hiersemann, Franz Schindler u. a. und Fraktion SPD; Abschiebungen nach
Afghanistan umgehend aussetzen! (Drucksache 17/15609)

Name Ja Nein Enthalte Name Ja Nein Enthalte
mich mich

Adelt Klaus Gerlach Judith X
Aigner llse Gibis Max X
Aiwanger Hubert Glauber Thorsten
Arnold Horst Dr. Goppel Thomas X
Aures Inge Gote Ulrike

Gottstein Eva X
Bachhuber Martin X Giill Martin X
Prof. (Univ. Lima) Dr. Bauer Peter X Giiller Harald X
Bauer Volker X Guttenberger Petra X
Baumgartner Jirgen
Prof. Dr. Bausback Winfried Haderthauer Christine X
Bause Margarete Hausler Johann
BeiBwenger Eric X Halbleib Volkmar
Dr. Bernhard Otmar Hanisch Joachim X
Biedefeld Susann Hartmann Ludwig X
Blume Markus X Heckner Ingrid X
Bocklet Reinhold X Heike Jirgen W. X
Brannekdamper Robert X Herold Hans X
Brendel-Fischer Gudrun X Dr. Herrmann Florian X
von Brunn Florian X Herrmann Joachim X
Brunner Helmut Dr. Herz Leopold

Hiersemann Alexandra
Celina Kerstin X Hintersberger Johannes

Holzl Florian X
Deckwerth llona X Hofmann Michael X
Dettenhofer Petra X Holetschek Klaus X
Dorow Alex Dr. Hopp Gerhard X
Diinkel Norbert X Huber Erwin X
Dr. Diirr Sepp Dr. Huber Marcel

Dr. Huber Martin X
Eck Gerhard X Huber Thomas X
Dr. Eiling-Hiitig Ute X Dr. Hiinnerkopf Otto X
Eisenreich Georg X Huml Melanie X
Fackler Wolfgang X Imhof Hermann
Dr. Fahn Hans Jurgen
Fehlner Martina Jorg Oliver X
Felbinger Glinther X
Flierl Alexander X Kamm Christine X
Freller Karl X Kaniber Michaela X
Fiiracker Albert Karl Annette X

Kirchner Sandro X
Ganserer Markus Knoblauch Giinther X
Prof. Dr. Gantzer Peter Paul X Konig Alexander X
Gehring Thomas X Kohnen Natascha X
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Name Ja Nein Enthalte Name Ja Nein Enthalte
mich mich
Kréanzle Bernd X Schorer-Dremel Tanja X
Dr. Krénzlein Herbert X Schreyer Kerstin X
Kraus Nikolaus X Schulze Katharina X
Kreitmair Anton Schuster Stefan
Kreuzer Thomas X Schwab Thorsten X
Kiihn Harald X Dr. Schwartz Harald X
Seehofer Horst
Landner Manfred X Seidenath Bernhard X
Lederer Otto X Sem Reserl
Leiner Ulrich Sengl Gisela
Freiherr von Lerchenfeld Ludwig Sibler Bernd
Lorenz Andreas X Dr. Séder Markus
Lotte Andreas X Sonnenholzner Kathrin X
Dr. Spaenle Ludwig
Dr. Magerl Christian X Stachowitz Diana X
Dr. Merk Beate Stamm Barbara
Meyer Peter X Stamm Claudia X
Mistol Jurgen X Steinberger Rosi
Miiller Emilia X Steiner Klaus
Miiller Ruth X Stierstorfer Sylvia
Miitze Thomas Stoéttner Klaus X
Muthmann Alexander Straub Karl
Streibl Florian X
Nussel Walter X Strobl Reinhold X
Strobel Jurgen X
Osgyan Verena X Dr. Strohmayr Simone X
Stiimpfig Martin X
Petersen Kathi X
Pfaffmann Hans-Ulrich X Tasdelen Arif
Prof. Dr. Piazolo Michael X Taubeneder Walter X
Pohl Bernhard X Tomaschko Peter
Pschierer Franz Josef Trautner Carolina X
Dr. Rabenstein Christoph Unterlander Joachim
Radlmeier Helmut X
Rauscher Doris X Dr. Vetter Karl
Dr. Reichhart Hans X Vogel Steffen X
ReiR Tobias X
Dr. Rieger Franz X Waldmann Ruth X
Rinderspacher Markus Prof. Dr. Waschler Gerhard X
Ritt Hans X Weidenbusch Ernst
Ritter Florian X Weikert Angelika X
Roos Bernhard X Dr. Wengert Paul X
Rosenthal Georg X Werner-Muggendorfer Johanna
Rotter Eberhard X Westphal Manuel X
Rudrof Heinrich Widmann Jutta X
Riith Berthold X Wild Margit X
Winter Georg X
Sauter Alfred X Winter Peter
Schalk Andreas X Wittmann Mechthilde X
Scharf Ulrike Woerlein Herbert X
Scheuenstuhl Harry X
Schindler Franz Zacharias Isabell
Schmidt Gabi Zellmeier Josef X
Schmitt-Bussinger Helga X Zierer Benno
Schoffel Martin X Gesamtsumme | 28 73 19
Schorer Angelika X
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